

नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि.

~rfns ; ldltsf]tkfaf6 P3f/f]j flif\$; fwf/Of ; efd
k|t't k|tj }g

मिति : २०७३/०५/१६
 >l /fh}bk| fb kf08|
 cWolf
 नेको, नेपाल

cfb/Oflo z} / ; b:ohox},

सर्वप्रथम नेपालको वाम तथा प्रजातान्त्रिक आन्दोलनका नेता तथा पूर्व प्रधानमन्त्री श्रद्धेय मनमोहन अधिकारीप्रति श्रद्धासुमन अर्पण गर्दै नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि. (नेको, नेपाल) को एघारौँ वार्षिक साधारण सभामा उपस्थित प्रमुख अतिथि, विशेष अतिथि, अतिथि, सञ्चारकर्मी तथा सम्पूर्ण शेर सदस्यज्यूहरूमा हार्दिक स्वागत तथा अभिवादन गर्दछु।

विभिन्न मितिमा दिवंगत हुनु भएका संस्थाका शेर सदस्यहरू किरण शाक्य, श्याम पिया, शारदा अधिकारी, विष्णुप्रसाद पराजुली, कल्याणराज नहर्की, गणेशलाल महर्जन (विदुर नुवाकोट, शेर सदस्यता नं. १५४), डा. केशवभक्त श्रेष्ठ (शेर सदस्य नं. ७२), सुमित्रा श्रेष्ठ (शेर सदस्य नं. १०५५), सावित्री शिवोकोटी (शेर सदस्य नं. १७१४) गौतम महर्जन (शेर सदस्य नं. ५६४), अम्बरबहादुर गुरुड (शेर सदस्य नं. १३२४) र नेपालमा लोकतन्त्र स्थापनाका लागि भएका आन्दोलनमा मृत्युवरण गर्नु भएका तथा दिवंगत हुनु भएका सहकारी अभियन्ताहरूप्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु।

नेपालको वाम तथा प्रजातान्त्रिक आन्दोलनका श्रद्धेय नेता, जेष्ठ नागरिकको सम्मान गर्ने सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रमको शुरुवातकर्ता पूर्व प्रधानमन्त्री स्वर्गीय मनमोहन अधिकारीका योगदानलाई चीरस्थायी बनाउन अस्पताल सञ्चालन गरी जनताको सेवा गर्ने उद्देश्य राखि सहकारीको मूल्य मान्यता अनुरूप आजभन्दा १० वर्ष ५ महिना अगाडी मिति २०६२ चैत्र ४ गते डिभिजन सहकारी कार्यालय, काठमाडौँमा “नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि.”को दर्ता भएको थियो।

संस्थाको एघारौँ वार्षिक साधारण सभा आफ्नै स्वयम्भूस्थित शिक्षण अस्पताल भवनमा गरिरहेको कुरा गौरवकासाथ आदरणीय प्रमुख अतिथि, सम्पूर्ण अतिथिज्यू तथा शेर सदस्य महानुभावहरू समक्ष खुशी व्यक्त गर्न चाहन्छु। २०६५ साल चैत्र २१ गते तात्कालिन नेकपा (एमाले)का अध्यक्ष श्री भलनाथ खनाल, वरिष्ठ नेता श्री माधवकुमार नेपाल, पूर्व अर्थमन्त्री एवं संस्थाका संरक्षक श्री भरतमोहन अधिकारी, पूर्वमन्त्री स्वर्गीय सहाना प्रधान र संस्थाका अध्यक्ष श्री राजेन्द्रप्रसाद पाण्डेवाट संयुक्त शिलान्यास भएको तथा ०६७ चैत्र १२ गते तात्कालिन सम्माननीय प्रधानमन्त्री श्री भलनाथ खनालज्यूबाट भवन निर्माण कार्य शुभारम्भ भई निर्माण शुरु भएको यो भवनमा तत्कालिन मन्त्रपरिषद्का अध्यक्ष सम्माननीय श्री खिलराज रेग्मीद्वारा २०७० आषाढ २५ गते बहिरङ्ग सेवा (OPD) को समुद्घाटन भई सोही दिनदेखि ३०० शैय्याको अस्पताल सञ्चालन भईरहेको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु।

शुरुमा २८ जना शेयर सदस्य सहभागि भई २०६२ चैत्र ४ गते डिभिजन सहकारी कार्यालय, काठमाडौँमा दर्ता भएको यो संस्थामा एघारौँ वार्षिक साधारण सभा भईरहेको आज २०७३ पौष १६ गतेसम्म आईपुग्दा २४४६ जना शेयर सदस्य रहेका छन् ।

संस्थाको स्थापनादेखि आजसम्म भएका भेला र बैठकको विवरण यस प्रकार रहेका छन् ।

भेला तथा साधारण सभा	मिति	स्थान	संख्या
प्रथम प्रारम्भिक भेला	०६२/११/२४	मनमोहन मेमोरियल अस्पताल भवन, ठमेल	४३
प्रारम्भिक साधारण सभा	२०६३/३/३	गोदावरी आलमुनाई एशोसियसन, ठमेल	२७६
प्रथम वार्षिक साधारण सभा	२०६३/५/२२	टेबुल टेनिस हल, लैनचौर	४४०
दोश्रो वार्षिक साधारण सभा	२०६४/५/२८	MMIHS, ल.पु.उपम.न.पा-४, नख्खु	८१२
तेश्रो वार्षिक साधारण सभा	२०६५/१२/२१	स्वयम्भू स्थित आफ्नै जमिनमा	८५५
चौथो वार्षिक साधारण सभा	२०६७/२/८	स्वयम्भू पार्टी प्यालेस, स्वयम्भू	१४६०
पाँचौँ वार्षिक साधारण सभा	२०६७/१२/१२	सशस्त्र प्रहरी प्रधान कार्यालय, हल्चोक	१५८१
छैठौँ वार्षिक साधारण सभा	२०६८/३/३०	स्वयम्भू स्थित आफ्नै भवनमा	१७५०
सातौँ वार्षिक साधारण सभा	२०७०/०३/२८	स्वयम्भूस्थित आफ्नै भवनमा	२२१५
आठौँ वार्षिक साधारण सभा	२०७१/३/१४	स्वयम्भूस्थित आफ्नै भवनमा	२३७०
नवौँ वार्षिक साधारण सभा	२०७२/३/२६	स्वयम्भूस्थित आफ्नै भवनमा	२४१४
दशौँ वार्षिक साधारण सभा	२०७३/३/११	स्वयम्भूस्थित आफ्नै भवनमा	२४३३
एघारौँ वार्षिक साधारण सभा	२०७३/५/१६	स्वयम्भूस्थित आफ्नै भवनमा	२४४६

यसैगरी संस्थाले आफ्नो प्रगतिको अभियानलाई अघि बढाउन शेयर सदस्यहरूसँग राय सुभाब लिन र खास गरी मेडिकल कलेज सञ्चालनका लागि आवश्यक तयारी गर्न विभिन्न मितिमा वर्ल्ड ट्रेड सेन्टर, होटल मल्ल र भ्याली कोल्ड स्टोरमा भेलाहरू सम्पन्न गरेको थियो भने २०६८ साल आश्विन ७ गते स्वयम्भू, ठाडो भन्ज्याङस्थित होटल मिस्टिक बुद्धमा संस्थाको गतिविधि जानकारी दिने उद्देश्यले विशेष भेला समेत सम्पन्न गरेको थियो । छैठौँ वार्षिक साधारण सभापछि संस्थाको स्वयम्भूस्थित नवनिर्मित भवनमा शेयर सदस्यहरूको भेला राखि इक्विटी संकलन गर्ने योजना समेत बनाईएको थियो ।

गते २०७२/१०/११ हाम्रो शिक्षण अस्पतालको प्राङ्गणमा शेयर सदस्यहरूको भेला गरी मेडिकल कलेजको सम्बन्धन सम्बन्धी त्यस बेलासम्मको स्थिति जानकारी गराउने काम सम्पन्न गरिएको थियो । र मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पताललाई सम्बन्धन दिने कार्य रोक्नका लागि त्रि.वि.वि. शिक्षण अस्पतालमा पटक पटक त्यहाँका डाक्टरबाट भएको अनसनको प्रतिवाद गर्दै अनसनका विरुद्ध अनसन बस्ने घोषणा डा. उमाकान्त भट्टराईले गर्नु भएको थियो । सो घोषणा पछि त्रि.वि.वि. शिक्षण अस्पतालका डाक्टरको अनसन पनि रोकिएको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु ।

संस्थाले अस्पताललाई व्यवस्थित रूपमा सञ्चालन गर्न र सदस्यहरूबीच अस्पताल सञ्चालन प्रति चासो बढाउन संस्थाको विनियममा भएको व्यवस्था अनुसार १०० सदस्यीय अस्पताल विकास परिषद् गठन गरी मिति २०७०/५/२८ मा प्रथम बैठक र मिति २०७१/५/१५ मा दोश्रो बैठक समेत सफलता पूर्वक सम्पन्न गरेको छ। संस्थाले २०७१ साल पौष २६ मा विशेष साधारण सभा राखि विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन नहुनुका कारण संस्थालाई परेको आर्थिक समस्या जानकारी गराउनुका साथै सम्पूर्ण शेयर सदस्यहरूसँग घटिमा २०,०००- देखि बढिमा रु १० लाखसम्म ज-जसले जति सक्छ संस्थामा थप गर्न आह्वान गरेको थियो। कतिपय सदस्यले साथ दिने वचन दिनु भएता पनि केही सदस्यहरू बाहेक अधिकांश सदस्यहरूबाट सो वचन आजसम्म पुरा नभएको जानकारी गराउन चाहन्छु।

यसैगरी संस्थाले अस्पताल भवन निर्माणका लागि रकम संकलन गर्ने लक्ष्यका साथ २०६६/४/२८ मा वर्ल्ड ट्रेड सेन्टरमा शेयर सदस्यहरूको भेला राखि श्रीमद्भागवत ज्ञान महायज्ञ आयोजक कमिटी गठन गरी मिति २०६६ कार्तिक १४ देखि २२ गते सम्म श्रीमद्भागवत ज्ञान महायज्ञ सम्पन्न गरेको थियो। यो महायज्ञ अर्थ संकलनका लागि भन्दा पनि संस्थाको प्रचारका लागि महत्वपूर्ण कार्य बन्यो।

नवौं वार्षिक साधारण सभादेखि आजसम्म आईपुग्दा संस्थाको सञ्चालक समितिको १८ वटा र पदाधिकारी ८ वटा बैठकहरू सम्पन्न भएका छन्।

zϕ/ ; b: oHox,

दशौं वार्षिक साधारण सभादेखि आज सम्पन्न हुन गईरहेको एघारौं वार्षिक साधारण सभासम्म आईपुग्दा संस्थाले गरेका कार्यहरू तथा प्रगति विवरणको सार संक्षेपमा प्रस्तुत गर्न चाहन्छु।

क) मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पताल, ठमेल

०६३ साल जेष्ठ १ गतेदेखि सञ्चालनमा आएको मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पतालले नेपाल सरकारबाट स्वीकृति लिई १०० शैय्याको अस्पताल सञ्चालन गरी अस्पताल अन्तर्गत २४ सै घण्टा आकस्मिक सेवा, एम्बुलेन्स सेवा, फार्मसी सेवा, नाक, कान, घाँटी, बाल रोग, मानसिक रोग, आँखा रोग, स्नायू तथा शल्य चिकित्सा, सबै प्रकारका अपरेशन सेवाहरू, प्रसूति तथा स्त्रीरोग सेवा, नशा तथा हाडजोर्नी रोग, चर्म तथा यौन रोग, दन्त उपचार सेवा, मूत्र रोग लगायत क्यान्सरका विरामीहरूका लागि केमोथेरापी सेवा, अन्तरङ्ग तथा बहिरङ्ग सेवाहरूको साथै साधारण र विशेष किसिमका सबै X-ray सेवाहरू, USG, IVU, ईन्डोस्कोपी, कोलोनोस्कोपी, ईकोकार्डियोग्राफी, अडिया मेट्री, स्पाईरोमेट्री, EEG, ECG, हेमाटोलोजी, माईक्रोबायोलोजी, बायोकेमेस्ट्री, इम्युनोलोजी, हिस्टोप्याथोलोजी र साईटोलोजी, भाईरोलोजी तथा सेरोलोजीका सेवाहरू प्रारम्भदेखि नै सञ्चालन भइरहेका छन्। यसैगरी खोप तथा परिवार नियोजनका सेवाहरू, क्षयरोग उपचार सेवा, फिजियोथेरापी सेवा, ICU सेवाहरू सञ्चालन भइरहेको व्यहोरा अवगत गराउँदछु। अस्पतालले २०७२ श्रावणदेखि २०७३ मंसिर मसान्तसम्म तालिकामा उल्लेखित विरामीहरूको उपचार गर्न सफल भएको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु। तालिका अनुसूचि-१ मा राखिएको छ।

ख) मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्यूट अफ हेल्थ साइन्सेस् (MMIHS):

- १) यसै संस्था अन्तर्गत हाल का.म.पा.-१३, सोल्टीमोड छेउमा सञ्चालित मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्यूट अफ हेल्थ साइन्सेस्मा त्रिभुवन विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन लिई स्नातक तहका ५ वटा कोर्षहरू अधिल्ला वर्षदेखि सञ्चालन हुदै आएको छ र प्राविधिक शिक्षा तथा व्यवसायिक तालिम परिषद् (CTEVT) बाट प्रमाणपत्र तहका ३ वटा कार्यक्रमहरूको सम्बन्धन लिई निम्न अनुसारका शैक्षिक कार्यक्रमहरू सञ्चालन भईरहेका छन्। यी कार्यक्रमहरूमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूको संख्या अनुसूचि-२ मा राखिएको छ।
- २) Radiology र D Pharmacy का कोर्षहरू थप गर्नका लागि संस्थाले CTEVT मा निवेदन दिई, निरीक्षण समेत गराई सकेको हुँदा निकट भविष्यमै सञ्चालन अनुमति प्राप्त हुने आशामा छ।
- ३) स्नातकोत्तर तहका Master of Nursing, Master of Public Health / Master of Pharmacy का कोर्षहरू सञ्चालनका लागि शिक्षा मन्त्रालयबाट मनशाय पत्र (Letter of Intent) प्राप्त भईसकेको छ। मेडिकल कलेज सञ्चालन गर्ने अनुमति नपाएका कारण यी माथि उल्लेखित कोर्षहरू सञ्चालन गर्ने विषयमा संस्थाले ध्यान पुऱ्याउन सकेको छैन।
- ४) संस्थाले MMIHS सञ्चालन नियमावली, कर्मचारी सेवा नियमावली र आर्थिक नियमावली तयार गरी लागु गरेको छ।
- ५) MMIHS ले बेलायतको एवर्डिन (Aberdeen) विश्वविद्यालयसँग शैक्षिक क्षेत्रका विभिन्न पक्षमा सहयोग आदानप्रदान गर्न पाँच वर्षे सम्झौता गरेको छ।
- ६) संस्थाले शिक्षकहरूको दक्षतालाई अभिवृद्धि गर्न राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय प्रशिक्षकहरूद्वारा कार्यशाला, अभिमुखिकरण कार्यक्रम तथा गोष्ठीका कार्यक्रमहरू सम्पन्न गरेको छ।
- ७) नेको नेपाल तथा मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्यूट अफ हेल्थ साइन्सेज का उपाध्यक्ष जीवन प्रकाश शर्मा र कलेजका सहायक क्याम्पस प्रमुख सह-प्राध्यापक डा. सुजनबाबु मरहठ्ठाले मिति October 18-30,2016 मा करिब १२ दिन संयुक्त अधिराज्यका ३ वटा विश्वविद्यालयहरू Liverpool John Moores University, Bournemouth University / Sheffield University का उच्च पदाधिकारीहरूसँग अन्तरक्रिया तथा भेटघाट गर्नुभयो। उक्त विश्वविद्यालयहरूका पदाधिकारीहरू संगको भेटघाटमा Capacity Building, Research activities, Video conferencing Class शिक्षक तथा विद्यार्थीहरू बिच आदानप्रदान गर्ने गराउनेविषयमा छलफल भएको छ। Liverpool John Moores University सँगको सहकार्यमा पहिलो पटक Bachelor in Public Health मा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूको लागि Video conferencing Class को शुरुवात मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्यूट अफ हेल्थ साइन्सेज कलेजमा गरिसकेको छ। यसबाट अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्धमा सुधार र गुणात्मक शिक्षामा योगदान पुग्ने विश्वास लिएका छौं। निकट भविष्यमा ती विश्वविद्यालयहरू र MMIHS का बीच विभिन्न प्राज्ञिक क्षेत्रहरूमा MoU गरिने भएको छ।



शेयर सदस्यहरूलाई मनमोहन मेमोरियल ईन्स्टिच्युट अफ हेल्थ साईन्सेस्मा दिईने सहूलियत सम्बन्धी नीति पेज नं. मा उल्लेख गरिएको छ ।

ग) मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल, स्वयम्भू

नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि. को तर्फबाट मनमोहन मेमोरियल ईन्स्टिच्युट अफ मेडिकल साईन्सेस्को नाममा मेडिकल कलेज सञ्चालनका लागि मिति २०६४/८/२३ मा नेपाल सरकार शिक्षा मन्त्रालयबाट मनसाय पत्र (Letter of Intent) प्राप्त गरेको तथा श्रोतको व्यवस्थापन गर्दै प्रत्येक वर्ष नवीकरण गर्दै मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल सञ्चालन गर्ने कार्यका लागि आवश्यक पूर्वाधारहरू निर्माण गरिएको छ । यस कार्यका लागि विभिन्न ८ वटा बैंक (नेपाल इन्भेष्टमेन्ट बैंक, सिभिल बैंक, एनआईडिसी डेभलपमेन्ट बैंक, एनसिसि बैंक, कुमारी बैंक, एस डेभलपमेन्ट बैंक, एनवि बैंक र प्रुडेन्सियल वित्तिय संस्था)हरूबाट ऋण लिई जमिन खरिद, पूर्वाधार निर्माण, उपकरण खरिद आदि काम सम्पन्न गरि सकिएको छ । स्वास्थ्य सहकारी निर्माण गरी सोही संस्थाबाटै सामुदायिक अस्पताल, शिक्षण अस्पताल, मेडिकल कलेज सञ्चालन भईरहेका छन् भने सहकारीकै माध्यमबाट विश्वविद्यालय पनि सञ्चालन गरिनेहाम्रो भावि योजना छ ।

- १) नेपाल सरकार शिक्षा मन्त्रालयमा MMIMS को १० वर्षे गुरु योजना पेश गरी MMIMS अन्तर्गत मेडिकल कलेज सञ्चालनका लागि नेपाल सरकार शिक्षा मन्त्रालयबाट मनसाय पत्र (Letter of Intent) प्राप्त भई प्रत्येक वर्ष नवीकरण समेत भईरहेको छ ।
- २) मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल सञ्चालनार्थ आवश्यक विश्वविद्यालयको सम्बन्धन सम्बन्धी प्रक्रियाका लागि शिक्षा मन्त्रालय, मेडिकल काउन्सिल र विश्वविद्यालयबाट प्रारम्भिक निरीक्षण कार्य सम्पन्न गराई स्वीकृतिको लागि २०७० सालदेखि पछि रहेका छौं ।
- ३) स्वयम्भूको २८.६ रोपनी जग्गामा ५०० शैय्याको शिक्षण अस्पताल निर्माण गर्ने कार्य यो जना अनुसार हाल ३०० शैय्याको अस्पताल भवन र दहचोकको ६६ रोपनी जग्गामा MBBS का कक्षाहरू सञ्चालन गर्न बेसिक साईन्स भवन निर्माण गरि उपकरण र फ्याकल्टीको समेत पर्याप्त पूर्वाधार तयार भईसकेको छ । संस्थाले FAR (Floor Area Ratio) पुऱ्याउनका लागि स्वयम्भूमा २०७२ सालमा ५६ आना जमिन खरिद गरि सकेको र थप ३३ आना जमिन खरिदका लागि बैना स्वरुप रु.१,२५,००,०००-(अक्षरुपि एक करोड पचिस लाख मात्र ।) सम्बन्धित जग्गा धनिलाई भुक्तानी गरि सकेको छ ।
- ४) अस्पताल र मेडिकल कलेजको भवन निर्माण सम्बन्धी सम्पूर्ण विवरण नवौं वार्षिक साधारण सभामा प्रस्तुत प्रतिवेदनमा उल्लेख भैसकेको हुँदा यस प्रतिवेदनमा उल्लेख गर्न आवश्यक नभएको कुरा जानकारी गराउँछु ।

- ५) शिक्षण अस्पताल सञ्चालनका लागि बढिमा २१ सदस्य सम्मको शिक्षण अस्पताल सञ्चालन बोर्ड र शिक्षण अस्पतालको नीति, नियम निर्माण र प्रबर्द्धनका लागि नेको सञ्चालक समिति ध्यक्षको संयोजकत्वमा नेको सञ्चालक समितिद्वारा १०१ सदस्यीय शिक्षण अस्पताल विकास परिषद् गठन गरी अस्पताल सञ्चालनका सम्बन्धमा कार्ययोजना तयार गरिएको छ ।
- ६) वृद्ध नागरिक दिवा उपचार सेवा विभाग स्थापना गरि जेष्ठ नागरिकहरुको उपचार र सम्मान दुवै कार्य गरेको छ । यस मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पतालबाट दिईएको स्वास्थ्य सेवा सम्बन्धी सम्पूण विवरण अनुसूचि-३ मा राखिएको छ ।
७. शिक्षण अस्पतालले आफ्नो सेवा विस्तार गर्ने क्रममा यसै वर्षदेखि निम्नानुसारको अत्याधुनिक र विशेषज्ञ सेवा थप गरी सेवा दिईरहेको छ ।
- ☞ Nephrology and Hemo Dialysis
 - ☞ Endo-Urology and Uro-Reconstruction Surgery
 - ☞ Advance Laparoscopic Surgery
 - ☞ Rib Fixation Surgery
 - ☞ Joint Replacement Surgery
 - ☞ Diabetes & Endocrinology Service
 - ☞ Neonatal Nursery Service

शेयर सदस्यहरुलाई मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पतालमा दिईने सहूलियत सम्बन्धी नीति पेज नं. मा उल्लेख गरिएको छ ।

घ) मनमोहन अधिकारी सहकारी विश्वविद्यालय

नेपालमा सहकारी कार्यक्रमको शुरुवात गर्ने निर्णय सरकारले २०१० सालमा गरेको भएतापनि २०१३ सालदेखि सहकारी संस्थाको जन्म भएको हो र २०४६ सालको जनआन्दोलन पछि मात्र सहकारीले आफ्नो भूमिकालाई अगाडि बढाउने मौका पायो । २०४८ सालमा सहकारी ऐन बनेपछि नेपालका सहकारीहरुले फस्टाउने मौका पाएका छन् । २०७२ आषाढ मसान्तसम्ममा मुलुकमा ३२,६६३ प्रारम्भिक सहकारी संस्थाहरु, १८ वटा विषयगत केन्द्रीय संघहरु, १ वटा राष्ट्रिय सहकारी बैक, १ वटा राष्ट्रिय सहकारी संघ, ६८ वटा जिल्ला सहकारी संघ र २४१ वटा विषयगत जिल्ला सहकारी संघहरु क्रियाशील रहेका छन् । यी संघसंस्थाहरुमा करिब ५१,००,३७० सदस्यहरु आबद्ध रहेका छन् भने कुल सदस्यहरुमध्ये महिला सदस्य संख्या २२,८१,८३५ रहेको छ । नेपालमा महिलाहरुद्वारा मात्र सञ्चालित ३,६०० भन्दा बढी सहकारी संस्थाहरु क्रियाशील छन् । सहकारी क्षेत्रबाट वार्षिक करिब रु. ५ खर्बको आर्थिक कारोबार हुने गरेको अनुमान गरिएको छ । कुल वित्तीय कारोबारमा सहकारीको हिस्सा १८ प्रतिशत भन्दा बढी रहेको छ । सहकारी संस्थाहरुको कुल शेयर पुँजी रु. ६३ अर्ब, संकलित बचत निक्षेप रकम रु. २ खर्ब र लगानी रु. १५८ अर्ब भन्दा माथि रहेको छ । सहकारी क्षेत्रले मुलुकको कुल गार्हस्थ उत्पादनमा ३ प्रतिशत योगदान पुऱ्याएको अनुमान छ । सहकारी संघ संस्थाहरुमा ५३ हजारभन्दा बढी नेपाली नागरिकले प्रत्यक्ष रोजगारी र अप्रत्यक्ष रोजगारी १० लाखले प्राप्त गरेका छन् । महिला,



आदिवासी/जनजाति, दलित, मधेसी, मुस्लिम लगायत पिछडिएको वर्ग र क्षेत्रका समुदायको सहकारीमा पहुँच बढ्न गएकोले जनसहभागितामा समेत उल्लेखनीय वृद्धि भएको छ। राज्य र निजी स्तरको पहुँच नपुगेका क्षेत्र तथा समुदायमा समेत सहकारिताको माध्यमबाट उद्यमशिलताको विकास हुन थालेको छ।

तर आजसम्म सहकारी सम्बन्धी पाठ्यक्रमहरू सिन्धुपाल्चोक र दोलखाका केहि उ.मा.वि.मा सञ्चालन भएको छ। आजसम्म कुनै पनि विश्वविद्यालयमा सहकारी शिक्षा दिइँदैन भने सहकारीको माध्यमबाट शैक्षिक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने विश्वविद्यालयहरू पनि स्थापना भएका छैनन्। यसै विषयलाई ध्यानमा राखि श्रद्धेय नेता मनमोहन अधिकारीको स्मृतिमा धादिङ जिल्लाको छत्रेदेउराली गा.वि.स. वडा नं. १,२,३ र जीवनपुर गा.वि.स. वडा नं. ६ मा मनमोहन अधिकारी सहकारी विश्वविद्यालय स्थापना गर्ने कार्यका लागि जमिन संकलन गर्ने कार्य भईरहेको छ। विश्वविद्यालय स्थापनाको लागि आवश्यक विधेयक तथा प्रस्ताव (Proposal) तयार गरी नेपाल सरकार, शिक्षा मन्त्रालयमा दर्ता भई विश्वविद्यालय अनुदान आयोगमा पेश भई मनमोहन अधिकारी सहकारी विश्वविद्यालयको स्वीकृति प्रक्रियालाई अघि बढाउने क्रममा विश्वविद्यालय अनुदान आयोगले प्रस्तावित मनमोहन अधिकारी सहकारी विश्वविद्यालय स्थापना गर्ने प्रयोजनका लागि आवश्यक भौतिक, आर्थिक र शैक्षिक पूर्वाधारको अवस्था सम्बन्धी सम्भाव्यता अध्ययन गरी यथार्थ अवस्था पहिचानका आधारमा राय प्रस्तुत गर्न ०६८ जेष्ठ २७ गते सम्भाव्यता अध्ययन टोली गठन गरेको र सो टोलीले दिएको राय, सुभाबका आधारमा “नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्थाले मनमोहन अधिकारी सहकारी विश्वविद्यालय सञ्चालन गर्न सक्षम छ” भनि विश्वविद्यालय अनुदान आयोगले आफ्नो राय सहित २०६८ साल चैत्र २३ गते शिक्षा मन्त्रालयमा सिफारिस गरिसकेको छ। धादिङ जिल्ला जीवनपुर गा.वि.स. वडा नं. ६ का सेढाई बन्धुहरूको पैतृक सम्पत्तिको रूपमा रह को २५ रोपनी जमिन विश्वविद्यालयका लागि निःशुल्क रजिष्ट्रेशन गरिदिई सक्नु भएको छ भने संस्थाले १६७ रोपनी जमिन खरिद गरिसकेको छ। विश्वविद्यालय सञ्चालनका लागि विश्वविद्यालय अनुदान आयोगद्वारा तोकिएको मापदण्ड अनुसार पुन्याउनु पर्ने थप १३३ रोपनी जमिन नेपाल सरकारसँग लीजमा लिई विश्वविद्यालय स्थापना गर्ने तयारी भई रहेको छ।

ड) अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध र सहकार्य

१. नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि. कै सदस्यहरू मात्र रहने गरी स्थापना भएको गैर सरकारी संस्था मनमोहन मेमोरियल स्वास्थ्य प्रतिष्ठानसँग हालै ५ वर्ष मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पतालमा अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको सेवा प्रदान गर्न र संस्थाको प्राविधिक जन शक्तिलाई अन्तर्राष्ट्रिय तालिम प्रदान गर्न Republic of China सँग ५ वर्षका लागि MoU भएको छ।
२. संस्थाले USA को Salt Lake City, Utah मा रहेको University of Utah सँग सम्बन्धित भई सन् २०१४ को मार्च २१ देखि २८ सम्म Utah स्थित University मा संस्थाका सचिव डा. रामकुमार अधिकारी र डा. रामप्रसाद श्रेष्ठले भ्रमण गरी Physician Assistant (PA) Elective Education Programme संस्थामा शुरू गर्ने गरी सन् २०१४ को मे ११ मा MoU मा हस्ताक्षर भएको। यस कार्यका लागि Utah University का प्रोफेसरहरू Kathy JanePederson / Donald Pederson को नेतृत्वदायी कार्य गरीरहनु भएको छ।

३. Health Opportunity for People Everywhere (HOPE), USA संस्थासँग सम्पर्क भई वरिष्ठ नर्स भोलिन्टियर Ms. Mauren O' Reithy ले सन २०१५ को नोभेम्बर २ देखि जनवरी ३, २०१६ सम्म तालिम सम्बन्धी सेवा दिनु भएको छ। उक्त संस्थासँग सन् २०१५ अप्रिलमा MoU मा हस्ताक्षर भई भोलिन्टियर सहयोग गर्ने कार्य भईरहेको छ।
४. Italy को Intermed Onlus, Internatioal Health Cooperation सँग सम्पर्क सम्बन्ध भई उक्त संस्थाले Ozone Therapy सम्बन्धी मेशिन यस संस्थालाई २०१५ अप्रिलमा हस्तान्तरण समेत गरेको छ।

च) क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पताल स्थापनाका सम्बन्धमा :

मिति २०६६ कार्तिक १४-२२ गते सम्म का.म.पा.-१५, स्वयम्भू स्थित आफ्नै जमिनमा महायज्ञ सञ्चालन गर्दा ५ विकास क्षेत्रमा १/१ वटा १५ शैयाको क्षेत्रीय अस्पताल स्थापना गर्ने हाम्रो आह्वानलाई अनुसरण गर्दै मध्यमाञ्चलको लालबन्दीमा महायज्ञको माध्यमबाट १० विगाहा जमिन र १० करोड रूपैयाँ बोल कबोल भएको विषयलाई आधार मानि मनमोहन मेमोरियल मध्यमाञ्चल क्षेत्रीय अस्पताल भवन निर्माण कार्य समेत शुरू भए पनि ३ वर्ष देखि त्यसको खासै प्रगति हुन सकेको छैन। देशका अन्य विकास क्षेत्रहरूमध्ये पूर्वाञ्चलको भापा जिल्ला विर्तामोड बजार मा भवन भाडामा लिई ०६५ मंसिर १४ गते देखि १०० शैयाको मनमोहन मेमोरियल पूर्वाञ्चल क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पताल सञ्चालन गर्ने काम भईसकेको छ। भापा जिल्लाको चारपाने गा.वि.स., वडा नं. ६ मा केही दाताहरूबाट दान स्वरूप प्राप्त ३ विगाहा जमिनमा अस्पताल शुरू भएकै दिन शैक्षिक भवन निर्माणका लागि पूर्वप्रधानमन्त्री तथा नेकपा (एमाले)का अध्यक्ष भलनाथ खनाल तथा पूर्व गृहमन्त्री तथा नेपाली कांग्रेसका महामन्त्री कृष्णप्रसाद सिटौला र संस्थाका अध्यक्ष राजेन्द्रप्रसाद पाण्डेबाट संयुक्त शिलान्यास भईसकेको छ। क्षेत्रीय अस्पतालहरूको समन्वयका लागि क्षेत्रीय अस्पताल समन्वय समिति गठन गरिएको छ। मनमोहन मेमोरियल पूर्वाञ्चल क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पतालबाट दिईएको सेवाहरूको विवरण अनुसूचि-४ मा राखिएको छ।

छ) अति विपन्न वर्ग सहायता कोष :

श्रद्धेय नेता मनमोहन अधिकारीका योगदानहरूलाई चीरस्थायी बनाउन उहाँकै नाममा सञ्चालित यो संस्थाले समाज, जनता र राज्यप्रतिको दायित्व बोध गर्दै अति विपन्न वर्गका बिरामीहरूको उपचार र अति विपन्न वर्गका विद्यार्थीका लागि ऋण सहायता कार्यक्रमका लागि संस्थाको मिति २०६७/११/१८ गतेको निर्णय अनुसार कोष स्थापना गरेको छ। सो कोषको लागि सिद्धार्थ बैंक, स्वयम्भूमा अति विपन्न वर्ग सहायता कोषको खाता नं. A/C No. 01915011468 सञ्चालन भईसकेको छ। यसै गरी मनमोहन मेमोरियल बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. ठमेलमा अति विपन्न वर्ग सहायता कोष ०००१४७ र ८००००१ खाता सञ्चालन भएको छ। सो कोषको लागि अति विपन्न वर्ग सहायता कोष सञ्चालन निर्देशिका तयार गरी जारी भईसकेको छ।

(निर्देशिका पेज नं. मा उल्लेख छ।)

ज) विशेष स्वास्थ्य शिविर :

१. संस्थाको घोषित उद्देश्य अनुरूप देशका विभिन्न स्थानहरू दैलेखको सदरमुकाम चुप्रा बजार, सिन्धुपाल्चोकको पिस्कर, हुम्ला, दोलखा र धादिङको बेनीघाट (मलेखु), पीडा, छत्रेदेउराली, जोगिमारा, स्याङ्जाको आरूचौर, नुवाकोटको विदुर, ललितपुरको किमचौर, लामाटार, ओखलढुङ्गाको रामपुर, चितवनको लोथर, यौरालीटार, काभ्रेको दाप्चा, जाजरकोट, मकवानपुर, रामेछाप र काठमाडौंको रामकोट, भिमढुङ्गा, नैकाप, बलम्बु, आदि स्थानहरूमा निःशुल्क स्वास्थ्य शिविरहरू सञ्चालन भइसकेका छन् ।
२. UNFPA / HELP नेपालको सहयोगमा आइ खसेका १०० जना भन्दा बढी महिलाहरूको पाठेघरको अप्रेशन विगत वर्ष भैं यस वर्ष पनि सम्पन्न भएको छ ।
३. मिति २०७३/०१/११ गते १७ औं मनमोहन स्मृति दिवसका दिन वृहत् स्वास्थ्य शिविर तथा रक्तदान कार्यक्रमको आयोजना गरिएको थियो । करिब ८५४ जना विरामीहरूको स्वास्थ्य चेकजाँच तथा १५२ जनाले रक्तदान गरेका थिए ।
४. दमका रोगीहरूका लागि प्रत्येक महिनाको दोश्रो मङ्गलबार **Breathometre** (पल्मोनरी फङ्गसन टेष्ट) बाट निःशुल्क परीक्षण समेत गर्ने गरिएको छ ।
५. उक्त सम्बन्धमा मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पताल, स्वयम्भुले सामाजिक सेवाको दायित्वलाई पुरा गर्न अस्पतालका सेवा सुविधाको प्रचार प्रसार गर्न र अस्पताललाई समुदायमा परिचित गराउन निम्न मिति र स्थानमा स्वास्थ्य शिविर संचालन गरिएको थियो ।

क्र.सं.	मिति	स्थान	विषय	संख्या
१.	२०७३/०३/१८	कर्मा स्यान्तेलिन गुम्बा स्वयम्भू	सामान्य	३३१
२.	२०७३/०३/१८	ढोलासात भज्याङ्ग धादिङ	स्त्रीरोग	२२३
३.	२०७३/०५/१०	मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पताल	थाइराइड र उच्च रक्तचाप	११६
४.	२०७३/०६/०१	मोतिदेवी स्मृती भवन, भीमढुङ्गा	सामान्य	८३
५.	२०७३/०६/०८	स्यूचाटार वचत तथा ऋण सहकारी स्यूचाटार	सामान्य	२७५
६.	२०७३/०६/१४	घण्टाघर मस्जिद	सामान्य	२२४
७.	२०७३/०७/०६	जेष्ठ नागरिक महोत्सव विराटनगर	सामान्य	१८५०
७.	२०७३/०७/२८	मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पताल	मधुमेह	१४०
८.	२०७३/०८/१८	राष्ट्रिय सहकारी बैंक वार्षिक साधारण सभा, भूकट्टी मण्डप	सामान्य	१२३
१०.	२०७३/०८/२६ र २७ गते	नुवाकोट र रसुवामा	स्त्रीरोग	२४०
११.	२०७३/०८/३०	मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पताल	हार्डजोर्नी	१५०
१२.	२०७३/०८/०८	टोखा स्कूल स्वास्थ्य कार्यक्रम	बालरोग	४२

संस्थाको वार्षिक साधारण सभा भए देखि हाल सम्म जम्मा ३८८७ जनालाई स्वास्थ्य शिविर मार्फत सेवा दिइएको छ ।

cfb/Oflo zϕ/ ; b: oHoX,

शेयर मूल्य सम्बन्धी नीति, शेयरको हक हस्तान्तरण सम्बन्धी नीति, शेयर रकम फिर्ता सम्बन्धी नीति, व्यक्तिगत शेयर सदस्यले पाउने सहूलियत सम्बन्धी नीति, संस्थागत शेयर सदस्यले पाउने सहूलियत सम्बन्धी नीति, शेयर रकम चुक्त सम्बन्धमा उल्लेख भएका नीतिगत प्रश्नहरू सम्बन्धी विषयमा नवौं वार्षिक साधारण सभाद्वारा पारित प्रतिवेदनमा उल्लेख भईसकेको हुँदा यस प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएन । शेयर सम्बन्धी अन्य विषयमा निम्न प्रस्तावहरू प्रस्तुत गर्न चाहन्छु ।

नेकोका शेयर सदस्यहरूलाई दिईने सहूलियत सम्बन्धी नीति

संस्थामा “शेयर सदस्य सेवा कोष” खडा गरिनेछ । शेयर सदस्यहरूको उपचार सहूलियत, शैक्षिक प्रोत्साहन, सहकारी गतिविधि अध्ययन भ्रमण र दिवंगत हुँदा दिईने सहयोगका लागि प्रत्येक वर्ष कम्तिमा रु. १०,००,०००-(अक्षरेपी दश लाख रूपैयाँ मात्र) शेयर सदस्य सेवा कोषमा जम्मा गरिनेछ र सोही कोषबाट तल उल्लेखित विषयमा शेयर सदस्यहरूलाई सहूलियत उपलब्ध गराइनेछ ।

१. शेयर सदस्यहरूलाई मृगौला प्रत्यारोपण, मुटुको भल्लभ परिवर्तन, क्यान्सर र ब्रेन हेमोरेज जस्तो कडा रोग लागेमा रु.५०,०००-(अक्षरुपि पचास हजार मात्र ।) वा शेयर सदस्यले संस्थामा लगानी गरेको रकमको १५% सम्म रकम सहयोग गरिनेछ ।
२. अङ्गभङ्ग हुनेगरी शेयर सदस्य दुर्घटनामा परी घाईते भएमा दुर्घटनाको प्रकृति हेरि संस्थाले तोकेको अस्पतालमा उपचारका लागि बढिमा रु. २,००,००० ।- (अक्षरेपी दुई लाख रूपैयाँ मात्र) सम्म उपचार खर्च दिईनेछ । यो सहयोगका लागि छुट्टै समिति गठन गरिनेछ ।
३. शेयर सदस्यको मृत्यु भएमा निजको परिवारलाई रु. १,००,००० ।- (अक्षरेपी एक लाख) आर्थिक सहयोग दिईनेछ ।
४. शेयर सदस्यका छोराछोरीहरूमध्ये कृत्रु परीक्षामा सबैभन्दा उत्कृष्ट अंक ल्याउने एक छात्रा र एक छात्र गरी प्रत्येक वर्ष २ जनालाई शैक्षिक प्रोत्साहन स्वरूप रु. २५,००० ।- (अक्षरेपी पच्चीस हजार रूपैयाँ मात्र ।) का दरले सहयोग गरिनेछ । SLC को नतिजा प्रकाशित हुने बित्तिकै विशिष्ट श्रेणीमा उत्तीर्ण हुने विद्यार्थीको मार्कसिट शेयर सदस्यहरूले शेयर शाखामा पेश गर्नुपर्नेछ ।
५. प्रत्येक वर्ष १०० जना शेयर सदस्यहरूलाई सहकारीहरूको गतिविधि अध्ययनका लागि प्रति व्यक्ति रु. ५,००० ।- दिई अध्ययन भ्रमणमा पठाईनेछ । यो कार्यक्रम मेडिकल कलेज सञ्चालनमा आएको दोश्रो वर्षदेखि कार्यान्वयन गरिनेछ ।

अस्पतालमा दिईने सहूलियत सम्बन्धी नीति

- १) सामुदायिक अस्पतालको कूल शैय्याको ५% शैय्या ७५ वर्ष नाघेका जेष्ठ नागरिकलाई निःशुल्क उपचारको लागि व्यवस्था गरिएको छ । साथै सबै जेष्ठ नागरिक (७० वर्ष माथिका) लाई ICU/OT बाहेक अन्य उपचार खर्चमा ५०% छुट दिईएको छ ।

- २) फार्मसीबाट वितरण हुने औषधीहरूमा सबैका लागि ५% छुटको व्यवस्था मिलाईएको छ ।
- ३) अस्पतालमा उपचार गराउँदा ओ.पि.डी., क्याविन, नेबुलाईजर र अक्सिजन सेवा बाहेक सबै सेवा शुल्कमा शेर सदस्य (श्रीमान/श्रीमती) लाई २५%, उहाँहरूका परिवारका सदस्यहरूलाई २०% छुट दिने व्यवस्था गरिएको छ । शेर सदस्यज्यूहरूको परिवारको परिभाषा भित्र श्रीमान, श्रीमती, छोरा, बुहारी, अविवाहित छोरी र बुवा, आमा समेत तथा विवाहित महिलाको हकमा सासु, ससुरा समेतलाई समावेश गरिएको छ ।
- ४) एउटै शेर सदस्यले वर्ष दिन भरिमा १० लाख भन्दा बढी रकम खर्च गर्ने बिरामी अस्पतालमा ल्याएको भेटिएमा सबै भन्दा बढी बिरामी ल्याउने शेर सदस्यहरूलाई पुरस्कार स्वरूप रु. १ लाखको शेर दिइनेछ । यो शर्त गैर शेर सदस्यहरूलाई समेत लागू हुनेछ ।
- ५) शेर सदस्यले वर्ष दिन भरिमा अस्पतालमा उपचारको सिलसिलामा रु. १ लाख भन्दा बढी तिरेको पाइएमा सो को १०% रकम सहित वार्षिक साधारण सभामा सम्मान गरिनेछ ।
- ६) शेर सदस्यले सिफारिस गरेको बिरामीको उपचार सेवामा १०% छुट दिइनेछ ।
- ७) अस्पतालमा शेर सदस्य र उनका परिवारले वर्षमा एकपटक पूर्ण स्वास्थ्य परीक्षण (Complete Health Check-up) गराउँदा लाग्ने रकममा ५०% छुट दिइनेछ ।
- ८) संस्थाले २०६६ कार्तिक १४-२२ गते सम्म अस्पताल भवन निर्माणार्थ सम्पन्न गरेको श्रीमद् भागवत ज्ञान महायज्ञमा उल्लेखनीय भूमिका निर्वाह गरेका स्वयंसेवकहरूलाई पनि ५ वर्षको लागि उपचार खर्चमा १५% छुटको व्यवस्था गरिएको छ । यसको लागि स्वयंसेवक भएको परिचय-पत्र संस्थाबाट लिनुपर्नेछ ।
- ९) का.म.पा.-१५, स्वयम्भूमा रहेको THRANGU TARA ABBEY गुम्बाका कार्य समितिका सम्पूर्ण सदस्यहरू र अध्ययनरत लामा विद्यार्थीहरूलाई स्वास्थ्य उपचारमा १५% छुटको व्यवस्था गरिएको छ ।
- १०) शिक्षण अस्पतालका कर्मचारीहरूलाई नेकोका शेर सदस्यहरू सरह अस्पतालमा स्वास्थ्य सुविधा दिइनेछ ।
- ११) शिक्षण अस्पतालमा कार्यरत अन्य कर्मचारीहरू (सुरक्षा गार्ड, एटेन्डेण्ट, क्लिनर र स्वयंसेवक) लाई पनि शेर सदस्य परिवार सरह स्वास्थ्य सुविधा दिइनेछ ।
- १२) शिक्षण अस्पतालमा जेष्ठ नागरिकहरूलाई उपचार सेवा दिने प्रयोजनका लागि विशेष सुविधा सहितको सेवा सञ्चालन गरिएको छ । साथै जेष्ठ नागरिक (७० वर्ष पुरा गरेका) लाई ICU बाहेक सबै उपचार सेवामा ५०% छुटको व्यवस्था गरिएको छ ।
- १३) मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्युट अफ हेल्थ साइन्सेस् (MMIHS) मा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई ओ. पि.डी. र फार्मसी बाहेक अन्य उपचारमा २०% छुट दिने व्यवस्था गरिएको छ । यसका लागि सम्बन्धित विद्यार्थीले विद्यार्थी परिचय-पत्र अनिवार्य रूपमा पेश गर्नुपर्नेछ र विद्यार्थीहरूको अभिभावकहरूका लागि १०% र त्यहाँ कार्यरत शिक्षक तथा कर्मचारीहरूको लागि २५% उपचारमा छुट दिने व्यवस्था गरिएको छ ।

zø/ ; b:ox?nf0{dgdffxg dffl/on 0Gi6Ro6 ckm xllj ; f06;] \MMIHS) df lb06]; xlnot ; DaGwl glt M

- शेयर सदस्यका छोराछोरीले MMIHS मा सञ्चालन गरिएका कोर्षहरू अध्ययन गरेमा मासिक शुल्कमा १५% छुट दिईनेछ।
- पूरा कोर्षको रकम भर्ना हुँदाकै बखत एकमुष्ट शुल्क तिरेमा शेयर सदस्यका परिवारलाई २०% छुट दिईनेछ। साथै गैर-शेयर सदस्य परिवारलाई १०% सम्म छुट दिईनेछ।
- MMIHS मा कार्यरत शिक्षक तथा कर्मचारीहरूको परिवारका सदस्यले मासिक शुल्कमा १०% छुट पाउने व्यवस्था गरिएको छ।

zø/ ; b:ox;nf0{dgdffxg dffl/on lzlf0f c:ktfnf lb06]; xlnot ; DaGwl glt M

- शेयर सदस्यको श्रीमान/श्रीमती वा निजको छोराछोरीले प्रवेश परीक्षा (Entrance Exam) पास गरी MBBS पढ्ने अवसर प्राप्त गरेमा शुरूमा भर्ना गर्दा लाने शुल्कमा १०% छुट दिईनेछ।
- मेडिकल कलेज शुरू भएपछि उक्त कलेजको आम्दानी मध्येबाट शेयर सदस्य परिवारका विद्यार्थीहरूलाई सहुलियत दिनका लागि शेयर सदस्य परिवार छात्रवृत्ति कोष खडा गरी सहुलियत दिने व्यवस्था गरिनेछ। सो कोषमा वार्षिक ५० लाख रकम विनियोजन गरिनेछ।

dgdffxg dffl/on lfflo ; fdbflos c:ktfn ; ~rfng sf0lj lw-@)^&

काठमाडौं महानगरपालिका वडा नं १५, स्वयम्भूमा मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पतालको केन्द्रीय अस्पताल रहनेछ। यो अस्पताल वि.सं. २०७० सालमा ३०० शैय्या र वि.सं. २०७५ सालसम्ममा ५०० शैय्याको हुनेछ। अस्पतालले नेपालको ५ विकास क्षेत्रमा १/१ वटा १०० शैय्याको क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पताल सञ्चालन गर्नेछ। क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पतालको सञ्चालन सम्बन्धी नियमहरू यस प्रकार रहेको छ।

- क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पतालको सञ्चालन नियमावली :** क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पतालहरू सामान्यतः स्वायत्त हुनेछन्। क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पतालहरूको स्थापना स्थानीय आवश्यकता र स्थानीय श्रोतको उपलब्धताका आधारमा संभाव्यता अध्ययन गरी सञ्चालन गरिनेछ।
- अस्पताल व्यवस्थापन समिति :** क्षेत्रीय अस्पताल सञ्चालनका लागि त्यस क्षेत्रमा शेयर सदस्य बनेका नेको, नेपालका शेयर सदस्यहरूको भेलाबाट अध्यक्ष-१, उपाध्यक्ष-२, सचिव-१, सह-सचिव-२, कोषाध्यक्ष-१ र सदस्य-८ गरी बढीमा १५ जना सदस्यसम्मको क्षेत्रीय अस्पताल व्यवस्थापन समिति गठन गरिनेछ। अस्पताल व्यवस्थापन समितिमा १ जना उपाध्यक्ष सहित ३३% महिला सहभागिता रहेको पदाधिकारी तथा सदस्य हुनेछन्। बैठक सामान्यतया महिनाको १ पटक बस्नेछ।

३. **सल्लाहकार समिति** : अस्पताल निर्माण तथा सञ्चालनमा सहयोग पुऱ्याउन सक्ने समाजसेवीहरू मध्येबाट ८ जनासम्मको सल्लाहकार समिति गठन गरिनेछ । सल्लाहकार समितिमा अध्यक्ष -१, उपाध्यक्ष -१ र सचिव -१ को व्यवस्था हुनेछ । अस्पताल व्यवस्थापन समितिको सह-सचिव २ जनामध्ये १ जनाले सल्लाहकार समितिको सचिव भई काम गर्नुपर्नेछ ।
४. **अस्पताल विकास परिषद्** : अस्पताल व्यवस्थापन समितिको अध्यक्षको अध्यक्षतामा ५० शैय्याको अस्पतालका लागि ४५ जना, १०० शैय्याको अस्पताल सञ्चालनका लागि बढीमा ६५ जना सम्मको चन्द्रा दाता, समाजसेवी, लब्ध प्रतिष्ठित व्यक्तित्वहरू मध्येबाट कम्तिमा ३३% महिलाको सहभागिता रहने गरी एक अस्पताल विकास परिषद् गठन गरिनेछ । अस्पताल विकास परिषद् को बैठक सामान्यतया वर्षमा २ पटक बस्नेछ ।
५. **क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पताल स्थापनाका लागि निम्न शर्तहरू पूरा गर्नुपर्नेछ** ।
 - क) सामुदायिक अस्पताल निर्माणका लागि कम्तिमा ५ विगाहा जमिन स्थानीय समुदायले व्यवस्था गर्नुपर्नेछ ।
 - ख) सामुदायिक अस्पताल स्थापना गर्न प्रस्तावित स्थानको करिब ५० कि.मि.को घेराभित्र नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि. (नेको,नेपाल) को शेयर सदस्यहरू कम्तिमा ५०० जना अनिवार्य हुनुपर्नेछ । शेयर सदस्यबाट प्राप्त भएको सो रकम क्षेत्रीय अस्पताल व्यवस्थापन समिति र नेको, सञ्चालक समितिको आपसी सरसल्लाहमा क्षेत्रीय सामुदायिक अस्पताल निर्माण तथा सञ्चालन र हाल काठमाडौंमा सञ्चालन हुन गईरहेको मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल स्थापनाको लागि खर्च गर्न सकिनेछ । यो रकम मेडिकल कलेज लगायत संस्थाले लगानी गरेको व्यवसायिक कार्यको लागि लगानीको रूपमा रहनेछ । नेको, नेपालको शेयर सदस्य देशको जुनसुकै स्थानमा भए पनि शेयर सदस्य भए बापत प्राप्त गर्ने सुविधा एउटै हुनेछ र सुविधा सम्बन्धी सबै शर्तहरू ब्रोसर (विवरण पत्र)मा उल्लेख गरिएको छ ।
 - ग) नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि.को शेयर सदस्य बनेपछि काठमाडौंमा भएको अस्पतालबाट पाउने स्वास्थ्य सुविधा, मेडिकल कलेज सञ्चालन भएपछि छोरा छोरीले स्वास्थ्य शिक्षा पढ्न पाउने अवसर, पारामेडिकल कक्षामा पढ्न पाउने अवसर र नेको, नेपाल संलग्न भएर गरिएका व्यापारिक तथा व्यवसायिक कारोबारबाट हुने सबै अवसरबाट शेयर सदस्यले लाभ पाउनेछन् ।
 - घ) शेयर सदस्यबाट प्राप्त हुने सम्पूर्ण रकम नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि. (नेको नेपाल) कै हुनेछ । नेको नेपालको सञ्चालक समितिको निर्णयबाट क्षेत्रीय अस्पताल निर्माणका लागि पनि खर्च गर्न सकिनेछ ।
 - ङ) १०० शैय्याको क्षेत्रीय अस्पताल सञ्चालन भएपछि सो स्थानमा नर्सिङ्ग लगायतका पारा मेडिकल कक्षाहरू सञ्चालन गरी अस्पतालले आम्दानी गर्नेछ । सो आम्दानी क्षेत्रीय अस्पतालकै हुनेछ ।

- च) क्षेत्रीय अस्पतालको सम्पूर्ण आम्दानी तथा खर्च आफ्नै हुनेछ। अस्पतालले उपकरण खरिद गर्दाको खर्च र अस्पतालले तिर्नुपर्ने कर र सेवा शुल्क आफैले व्यहोर्नु पर्नेछ। आम्दानी र खर्चको पूर्ण विवरण महिना समाप्त भएको एक हप्ताभित्र केन्द्रमा पठाउनु पर्नेछ।
- छ) अस्पतालको आफ्नै आम्दानीले नियमित र भरपर्दो सेवा प्रदान गर्न सक्ने गरी व्यवस्थापन गर्ने दायित्व अस्पताल व्यवस्थापन समितिको हुनेछ।
- ज) नर्सिङ्ग लगायतका पारा मेडिकल कक्षाहरू सञ्चालन गरी आम्दानी गर्न थालेपछि शेयर सदस्य बापत उठेको रकम केन्द्रलाई चुक्ता गर्नुपर्नेछ।
- झ) चिकित्सकको हकमा मासिक रु.४०,०००।- र अन्य कर्मचारीलाई मासिक रु.२५,०००।- भन्दा बढी तलब भत्ता दिँदा नेको केन्द्रीय कार्यालयसँग अनुमति लिई गर्नुपर्नेछ। यसैगरी रु.१,००,०००।-भन्दा बढिको निर्माण कार्य गर्दा पनि केन्द्रसँग अनुमति लिनु पर्नेछ।
- ञ) केन्द्रले बेला-बेलामा पठाएको निर्देशन पालना गर्नु क्षेत्रीय अस्पतालको कर्तव्य हुनेछ।
- ६. क्षेत्रीय अस्पताल सञ्चालनका लागि केन्द्रले गर्ने सहयोग सम्बन्धमा :**
- क) स्थानीय समुदायले व्यवस्था गरेको जमिन मध्ये सामुदायिक वन क्षेत्रबाट प्राप्त जमिन वा सार्वजनिक वा सरकारी (पति) जमिन भएमा केन्द्र सरकारबाट भोगाधिकार दिलाउने वा लीजमा लिने व्यवस्था मिलाउने कार्य नेको, नेपालको हुनेछ।
- ख) अस्पताल भवन निर्माणको लागि आवश्यक डिजाईन, लागत ईष्टिमेटको दस्तावेज तयार गरि दिने कार्य केन्द्रले गर्नेछ।
- ग) भवन निर्माण तथा अस्पतालका लागि उपकरण जुटाउन नेपाल सरकार, विदेशी सरकार एवं विभिन्न दातृ निकायबाट सहयोग जुटाउन केन्द्रले पहल गर्नेछ। साथै स्थानीय सामाग्रीको बन्दोबस्त गर्ने कर्तव्य स्थानीय व्यवस्थापन समितिको हुनेछ।
- घ) अस्पताल शुरू गर्ने अवस्थामा डाक्टर लगायतका स्वास्थ्यकर्मीको छनौट, तालिमको व्यवस्था र तालिम सम्बन्धी नीति, नियमको व्यवस्था केन्द्रले गर्नेछ। साथै चिकित्सकहरू, पारामेडिकल स्टाफ आदिको निरन्तर बन्दोबस्तको व्यवस्था समेत केन्द्रले गर्नेछ। यस बापत हुने नियमित खर्च स्थानीय अस्पतालकै हुनेछ।
- ङ) क्षेत्रीय अस्पताल सञ्चालन सम्बन्धी नियमावलीको निर्माण, अस्पताल स्वीकृति सम्बन्धी कार्य र त्यसलाई वैधानिकता दिने सम्बन्धी सम्पूर्ण कार्य केन्द्र (नेको, नेपाल)ले गर्नेछ।
- च) मेडिकल कलेज सञ्चालनमा आएपछि क्षेत्रीय अस्पतालमा डाक्टरको आपूर्ति गर्नका लागि प्रत्येक वर्ष १/१ जनाका दरले ५ वर्षसम्म लगातार :द्व्यक अध्ययन गर्न लगाई कम्तिमा ५ वर्षसम्म सेवा गर्ने शर्तमा :द्व्यक पढाउने कार्य गर्नेछ। यसैगरी १ जना हेल्थ असिष्टेन्ट, २ जना स्टाफ नर्स, १ जना रेडियोग्राफर, १ जना ल्याब टेक्निसियन र १ जना डिफार्मेसी अध्ययन गरेका स्टाफ केन्द्रले आफ्नै रकममा अध्यापन गराई कर्मचारीको बन्दोबस्त गरिदिनेछ।
- छ) केन्द्रले प्रत्येक वर्ष मनमोहन मेमोरियल स्वास्थ्य प्रतिष्ठानको आयोजनामा क्षेत्रीय अस्पतालहरूमा ७ दिने निःशुल्क विशेष स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गर्नेछ।

- ज) क्षेत्रीय अस्पतालबाट रेफर (सिफारिस) भएका विरामीहरूलाई केन्द्रीय अस्पताल काठमाडौंमा शुलभ एवं सहूलियत दरमा (शेयर सदस्यले पाउने सुविधा सरह) उपचार सुविधा दिईनेछ ।
- झ) अस्पताल सञ्चालनको नियमित सुपरिवेक्षण, सल्लाह र आवश्यकता अनुसार निर्देशन दिने कार्य केन्द्रको हुनेछ ।
- ञ) अस्पतालको सञ्चालन सम्बन्धी प्रगति प्रतिवेदन ३/३ महिनामा केन्द्रलाई पठाउनु पर्नेछ भने केन्द्रले ३/३ महिनामा आफ्नो सुपरिवेक्षक क्षेत्रीय अस्पतालमा पठाई नियमित निरीक्षण गर्नेछ ।
- ट) क्षेत्रीय अस्पतालको लेखा परीक्षण केन्द्रले गर्नेछ । केन्द्रले मागेको कुनै पनि विवरण तत्काल क्षेत्रीय अस्पतालले उपलब्ध गराउनु पर्नेछ ।

७. क्षेत्रीय अस्पतालका लागि स्थान छनौट निम्न आधारमा गरिनेछ :

- क) अस्पताल निर्माण गरिने स्थान पूर्व पश्चिम राजमार्गको १ कि.मि.को आसपासमा हुनुपर्नेछ ।
- ख) बाक्लो वस्ती भएको र खास गरी ५० कि.मि.को घेराभित्र कम्तिमा १ लाख जनसंख्या भएको स्थान हुनुपर्नेछ ।
- ग) अस्पताल बनाउने स्थानमा कम्तिमा ५ विगाहा जमिन हुनुपर्नेछ ।
- घ) पिउने पानीको मूल वा मुहान भएको वा तत्काल पानी ल्याउन सकिने स्थान हुनुपर्नेछ ।

अति विपन्न वर्ग सहायता कोष ; ~रफंग ल्गलुस

अति विपन्न वर्ग सहायता कोष : नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि. (नेको, नेपाल)द्वारा सञ्चालित मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्युट अफ हेल्थ साइन्सेसमा अध्ययन गर्ने अति विपन्न वर्गका जेहेन्दार विद्यार्थीलाई अध्ययनको लागि ऋण सहयोग दिने र सो संस्थाद्वारा सञ्चालित मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पतालमा उपचार गराउने सिलसिलामा उपचार खर्च व्यहोर्न नसक्ने अति विपन्न वर्गलाई उपचार सहयोग गर्नका लागि अति विपन्न वर्ग सहायता कोषको रूपमा एक कोष खडा गरिएको छ । कोषको सञ्चालन निम्न अनुसार गरिनेछ ।

- १) कोषलाई २ भागमा विभाजन गरिएको छ ।
 - क) अति विपन्न वर्ग उपचार सहायता कार्यक्रम
 - ख) अति विपन्न वर्गका विद्यार्थीलाई अध्ययनका लागि ऋण सहायता कार्यक्रम
- २) कोषको आम्दानी निम्न अनुसार हुनेछ ।
 - क) ०६६ साल कार्तिक १४-२२ सम्म स्वयम्भूमा मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पतालको सहयोगार्थ लगाईएको महायज्ञबाट प्राप्त नगद वा जिन्सीबाट प्राप्त आम्दानी ।
 - ख) मनमोहन मेमोरियल स्वास्थ्य प्रतिष्ठानबाट प्राप्त सहयोग ।

- ग) मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पताल, मनमोहन मेमोरियल ईन्टिच्युट अफ हेल्थ साईन्सेस्, मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पताल, स्वयम्भू र नेको नेपालका सम्पूर्ण कर्मचारीले पाउने मासिक आम्दानीको १०% (एक पटकका लागि) रकम र नयाँ कर्मचारी नियुक्त हुँदा पहिलो महिनाको तलबको १५ हजारसम्म तलब हुनेले २०%, १५-३० हजारसम्म तलब स्केल हुनेले २५% र त्यो भन्दा माथिकाले ३०% रकम र तीनवटै संस्थाका कर्मचारीहरूको तलब वृद्धि हुँदा १ महिनाको वृद्धि भएको रकम मात्र।
- घ) नेको, नेपालको सञ्चालकहरूको तर्फबाट शुरूमा २ पटक र यसपछि प्रत्येक वर्ष एक महिनाको बैठक भत्ता बापतको रकम।
- ङ) नेपाल सरकार, विदेशी सरकार, स्वदेशी तथा विदेशी दातृ संस्था, व्यक्तिहरू तथा अन्य विभिन्न क्षेत्रबाट प्राप्त हुने नगद, जिन्सी वा दानबाट प्राप्त रकम।
- च) विद्यार्थीहरूको प्रयोगात्मक (इव्) बापत प्राप्त हुने रकमको २५% रकम।
- छ) डाक्टरहरूले जाँचेको शुल्क बापत वर्षको एक दिनमा जम्मा हुने रकम।
- ३) कोषको सञ्चालनका लागि निम्न व्यक्ति रहेको उप-समिति हुनेछ।
- क) नेको, नेपालका अध्यक्ष वा अध्यक्षले तोकेको सञ्चालक मध्ये एक - अध्यक्ष।
- ख) मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पताल निर्देशक- सदस्य
- ग) मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेजका निर्देशक- सदस्य
- घ) मनमोहन मेमोरियल ईन्टिच्युट अफ हेल्थ साईन्सेस् प्रमुख- सदस्य
- ङ) मनमोहन मेमोरियल स्वास्थ्य प्रतिष्ठानका प्रतिनिधि- सदस्य
- च) नेको, नेपालका कोषाध्यक्ष वा सञ्चालक मध्ये कोषाध्यक्षले तोकेको एक - सदस्य
- छ) नेको, नेपाल प्रशासन विभाग प्रमुख- सदस्य-सचिव
- ज) कोषको खाता सञ्चालन नेको, नेपालको अध्यक्ष वा अध्यक्षले तोकेको सञ्चालक मध्ये एक र कोषाध्यक्ष वा कोषाध्यक्षले तोकेको सञ्चालक मध्ये एकको संयुक्त दस्तखतबाट हुनेछ।
- ४) दफा १ (क) मा उल्लेखित अति विपन्न वर्ग उपचार सहायता कार्यक्रम कोषको रकम दफा ३ मा उल्लेखित सञ्चालकहरूमध्ये नेको नेपालका अध्यक्ष वा अध्यक्षले तोकेको प्रतिनिधि, नेको, नेपालका कोषाध्यक्ष, अस्पताल निर्देशक र प्रशासक रहेको ४ सदस्यीय उपसमितिले निर्णय गर्नेछ भने दफा १ (ख) मा उल्लेखित अति विपन्न वर्गका विद्यार्थीलाई अध्ययनका लागि ऋण, सहायता कार्यक्रम नेको अध्यक्ष वा अध्यक्षले तोकेको प्रतिनिधि, नेको, नेपालका कोषाध्यक्ष, ईन्टिच्युटका प्रमुख र प्रशासक रहेको उपसमितिले निर्णय गर्नेछ।
- ५) (क) मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पतालमा भर्ना भएका अति विपन्न वर्गका रोगी बिरामीहरूले उपचार सहायताको आवश्यकता महसुस गरी सहयोगको अपेक्षा गरेमा सो को लागि अस्पतालको प्रशासक समक्ष तोकिएको ढाँचामा निवेदन दिनुपर्नेछ। सो निवेदन उपर छानविन गरी निर्णय भएपछि उपचार सहायता उपलब्ध गराईनेछ।



- (ख) मनमोहन मेमोरियल इन्स्टिच्युट अफ हेल्थ साइन्सेस्मा अध्ययन गरिरहेका अति विपन्न वर्गका छात्रछात्राले अध्ययनका लागि ऋण सहायता अपेक्षा गरेमा इन्स्टिच्युटको प्रशासक समक्ष तोकिएको ढाँचामा निवेदन दिनुपर्नेछ। सो निवेदन उपर छानविन गरी निर्णय भएपछि अध्ययनका लागि ऋण सहायता उपलब्ध गराइनेछ।
- (ग) अति विपन्न वर्गका विद्यार्थीहरूलाई दिइने ऋण सहायता अन्तर्गत अध्ययन गर्ने छात्र छात्राहरूले संस्थाले तोकेको प्रक्रिया अन्तर्गत ऋण चुक्ता गर्नुपर्नेछ।
६. अति विपन्न वर्ग उपचार सहायता कोषको रकम कस्ता व्यक्तिलाई दिने, अस्पतालमा भएको खर्चको कस्तो अवस्थामा र कतिसम्म दिने भन्ने मापदण्ड तय गरिनेछ। सोही मापदण्डको आधारमा रकम स्वीकृत गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ। यसैगरी विपन्नहरूको मापदण्ड पूरा गरेकालाई MMIHS मा अध्ययन गर्ने छात्रछात्राहरूमध्ये तोकिएको प्रक्रिया पूरा गर्न लगाई ऋण सहायता दिने बन्दोवस्त मिलाइनेछ। यसरी ऋण सहायता अन्तर्गत अध्ययन गर्ने छात्रछात्राहरूले ५ वर्षभित्र ऋण चुक्ता गर्नुपर्नेछ।

cfb/Oflo zΦ/ ; b:0HoX;

अब म संस्थाले आगामी दिनहरूमा गर्ने कामहरूका बारेमा प्रस्तावित भावी योजनाको जानकारी गराउन चाहन्छु।

efjl ofhgj tyf sfoqmdx; (Future Plans / Projects)

भावी योजना तथा कार्यक्रमहरू मध्ये बुँदा नं. १ मा उल्लेखित प्याकेज स्वास्थ्य सेवा, विद्यालय स्वास्थ्य सेवा, वैदेशिक रोजगारमा जानेहरूलाई दिइने सेवा, परिवार स्वास्थ्य कार्ड तथा स्वास्थ्य बीमा र शेर सदस्य दुर्घटना बीमा र स्वास्थ्य योजना बीमा कार्यक्रम नवौँ वार्षिक साधारण सभाबाट पारित कार्यक्रम नै कायम हुने हुँदा प्रतिवेदनमा राखिएन।

zHfs sfoqmd M

क) अल्पकालिन योजना :

- १) व्यवस्थापिका संसदको महिला, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक तथा समाज कल्याण समितिमा ०७२ साल पौष महिनादेखि विचाराधिन अवस्थामा रहेको विधेयक पारित गराई मनमोहन अधिकारी स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानद्वारा MBBS कक्षा सञ्चालन गर्न वा संस्थाले विगतमा त्रि.वि.वि.मा सम्बन्धनका लागि गरिएको प्रयत्नलाई अगाडी बढाउन आवश्यक कार्य गरिनेछ।
- २) डिप्लोमा फार्मेसी, फिजियोथेरापी, रेडियोग्राफी र डेन्टल हाइजेनिस्टका प्रमाणपत्र तहका कक्षा र नर्सिङ्ग, फार्मेसी र पब्लिक हेल्थका स्नातकोत्तर (Master Degree) का कक्षाहरू २ वर्षभित्र सञ्चालन गरिने गरि योजना बनाएको छ। विदेशी विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन प्राप्त गरी माथि उल्लेखित शैक्षिक कार्यक्रम सञ्चालनका सम्भाव्यताबारे पनि अध्ययन गरी आवश्यक कदम चालिनेछ।

- ३) माथि उल्लेखित कार्यक्रमहरू सुव्यवस्थित ढंगले सञ्चालन गर्दै Manmohan Adhikari Co-Operative University स्थापना गर्ने लक्ष्य राखि प्रक्रिया समेत अगाडि बढिरहेको व्यहोरा सबै शेर सदस्यज्यूहरूमा जानकारी गराउन चाहन्छु। यसका लागि धादिङ जिल्लाको छत्रेदेउराली र जीवनपुर गा.वि.स.मा विश्वविद्यालयका लागि आवश्यक जमिन खरिद गर्ने कार्य भईरहेको छ।
- ४) संस्थाले विश्वविद्यालयहरूसँग समन्वय गरी संस्थासँग भएको पूर्वाधारको उपयोग हुने गरी प्राविधिक क्षेत्रका अन्य शैक्षिक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्न सम्भाव्यता अध्ययन गरी आवश्यक कदम चालिनेछ।

ख) मध्यकालिन योजना :

अल्पकालिन योजनाहरूको सफल कार्यान्वयन पछि एस्टग्रेजुएट (MD/MS/MDS/ MPhil) जस्ता कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने लक्ष्य रहेको छ। यसका लागि विदेशी विश्वविद्यालयहरूबाट सम्बन्धन लिने प्रयत्न गरिनेछ। त्यस्तै Anatomy, Clinical Physiology, Bio-chemistry, Pharmacology, Pathology, Forensic Medicine sf M.Sc. कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ। त्यसैगरी Hospital Management/Bio-Medical Engineering जस्ता कार्यक्रमहरू समेत सञ्चालन गरिनेछ।

ग) दीर्घकालिन योजना :

यस संस्थाले स्वास्थ्य विज्ञानमा स्नातक, स्नातकोत्तर (Diploma, Undergraduate and Postgraduate) कार्यक्रमहरू सुदृढीकरण गरिसकेपछि अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको स्वास्थ्य विज्ञान शैक्षिक केन्द्र (Health Science Education Center) को रूपमा यस संस्थालाई विकसित गर्नुको साथै विद्यावारिधि (Doctorate) र विशिष्ट विशेषज्ञता (Super Speciality) को समेत अध्ययन तथा तालिमको व्यवस्था गर्ने लक्ष्य लिएको छ।

घ) समाज सेवा कार्यक्रम :

यस संस्थाको पहलमा एक छुट्टै गैर-सरकारी संस्थाको रूपमा मनमोहन मेमोरियल स्वास्थ्य प्रतिष्ठानको स्थापना गरिएको छ र सो मार्फत स्वदेशी तथा विदेशी संघ संस्था तथा दातृ निकायको सहयोग जुटाई जेष्ठ नागरिक आवास गृह निर्माण तथा सञ्चालन, जेष्ठ नागरिक सहूलियत उपचार कार्यक्रम, असहाय विरामी निःशुल्क उपचार कोषको व्यवस्था गरी विशेष एवं लक्षित समूहका व्यक्तिहरूका लागि आवश्यक स्वास्थ्य सेवाहरू उपलब्ध गराउनुको साथै ग्रामीण क्षेत्रका विभिन्न रोगहरूबारे अनुसन्धान कार्यका साथै अन्य सामाजिक कार्यक्रमहरू गर्ने योजना रहेको छ। संस्थाले अस्पताल एवं प्रतिष्ठान मार्फत देशको लागि आवश्यक स्वास्थ्यसँग सम्बन्धीत विभिन्न विषयमा अध्ययन तथा अनुसन्धान गर्ने लक्ष्य लिइएको छ। यसको लागि निकट भविष्यमा नेको, नेपाल अन्तर्गत “मनमोहन मेमोरियल जनस्वास्थ्य अनुसन्धान केन्द्र” स्थापना गर्ने योजना रहेको छ।

नवौं वार्षिक साधारण सभाद्वारा पारित प्रतिवेदनमा उल्लेखित सामुदायिक स्वास्थ्य सेवा कार्यक्रम, पुनस्थापन कार्यक्रम, स्याटेलाईट चिकित्सा नगर कार्यक्रम, व्यवसायिक कार्यक्रम र महायज्ञ शिर्षकका सम्पूर्ण विवरण सोही प्रतिवेदन अनुसार हुने गरी यस प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएन।

क्र.सं.	सम्पत्ति विवरण	ठेगाना	अनुमानित मूल्य
१.	४५८ आना जमिन (२८.६ रोपनी)	का.म.पा.-१५, स्वयम्भू	१ अर्ब १४ करोड ५० लाख
२.	स्वयम्भूमा निर्माणाधिन भवन	"	७५ करोड
३.	१०५६ आना (६६ रोपनी) जमिन	दहचोक-२, काठमाण्डौ	७३ करोड ५२ लाख
४.	दहचोकमा निर्माणाधिन भवन	"	२० करोड
५.	४७ आना जमिन र घर	का.म.पा.-१३, कालिमाटी	१८ करोड
६.	मेडिकल कलेज परियोजनाका लागि आवश्यक उपकरण		१० करोड
७.	विश्वविद्यालयका लागि खरिद गरिएको १६७ रोपनी जमिन	धादिङ जिल्ला छत्रेदेउराली र जीवनपुर	
जम्मा सम्पत्ति			३ अर्ब ११ करोड ४२ लाख

संस्थाले मेडिकल कलेज परियोजना सफल बनाउनका लागि आफ्नो तर्फबाट हालसम्म प्रयोग गरेको इक्विटी यस प्रकार रहेको छ ।

क्र.सं.	विवरण	रकम
१.	२४४६ शेयर सदस्यबाट (२०७३ मंसिर मसान्तसम्म)	रु. ४८,२२,७८,००० ।-
२.	MMIHS र अस्पतालबाट	रु. ४,००,००,००० ।-
३.	नेपाल सरकारबाट सहयोग प्राप्त	रु. २३,००,००,००० ।-
जम्मा		रु. ७५,२२,७८,००० ।-

हाम्रो मेडिकल कलेज परियोजना पूरा गर्न भवन निर्माण, विद्युतीकरण, पिउने पानी तथा सरसफाई र अस्पतालका उपकरण आदिका लागि र निर्माण व्यवसायीहरू तथा सप्लायरहरूलाई तिर्नुपर्ने बाँकी रकमका साथै दहचोकमा निर्माणाधिन भवनको पाँचौं तल्ला ढलान गर्ने र र सिरान तलामा ट्रेस सहितको हल निर्माण गर्ने, पुरुष र महिला छात्रावास र गार्ड क्वार्टर निर्माण गर्ने, स्वयम्भूमा निर्मित अस्पताल भवनको अब बाँकी भाग पूरा गर्ने कार्य सम्पन्न गर्न र अस्पताल भवन वरपर पार्किङ्ग, आँगन, क्यान्टिन, बाहिरी औषधि पसल आदिका लागि पनि केही जमिन थप्नका लागि साथै थप उच्च स्तरको सेवा दिन सक्ने अस्पताल निर्माण गर्न भण्डै १ अर्ब रकम संस्थामा जम्मा हुनुपर्नेछ । उक्त रकम प्राप्त हुने हो भने हाम्रो संस्था मेडिकल कलेज Super Speciality सहितको अस्पताल सहितको नेपालकै उत्कृष्ट कलेज हुनेछ भने संस्थाको सम्पूर्ण परियोजना लागत (Project Cost) भण्डै ४ अर्बको हुनेछ । यी सबै कार्यका लागि पनि शेयर सदस्य बढाउने, काम गर्न जरूरी छ । शेयर सदस्य बढाएर कम्तिमा १०,००० पुऱ्याउन जरूरी छ ।

z| / ; b:o lj : tf / ; DaGwl gl|t / Joj ; f|os of|hg

शेयर सदस्य सम्बन्धी नयाँ नीति

(१)

- क) संस्थाका प्रत्येक शेयर सदस्यलाई अनिवार्य रूपमा कम्तिमा दुई जना शेयर सदस्य बनाउनका लागि जिम्मेवारी दिने ।
- ख) संस्थाको प्रत्येक पुराना सदस्यहरूलाई शेयर थप गर्नका लागि अनुरोध गर्ने र शेयर थप गर्ने सदस्यहरूलाई निम्न अनुसार प्रोत्साहन स्वरूप थप शेयर प्रमाण पत्र उपलब्ध गराउने ।
 - क) रु. १,००,००० ।- थप गर्ने सदस्यलाई प्रोत्साहन स्वरूप रु. २५,००० ।- थप गर्ने ।
 - ख) रु. ७५,००० ।- थप गर्ने सदस्यलाई प्रोत्साहन स्वरूप रु. १५,००० ।- थप गर्ने ।
 - ग) रु. ५०,००० ।- थप गर्ने सदस्यलाई प्रोत्साहन स्वरूप रु. १०,००० ।- थप गर्ने ।
 - घ) रु. २५,००० ।- थप गर्ने सदस्यलाई प्रोत्साहन स्वरूप रु. ५,००० ।- थप गर्ने ।

(२)

- क) नेको नेपाल अन्तर्गत MMIHS मा अध्ययन गर्ने विद्यार्थीहरूलाई न्यूनतम १० हजार देखि किस्ता शुरु हुने गरी शेयर खरिद गर्न दिने र १ वर्षभित्र १ लाख १ हजार रकम पुर्याउने ।
- ख) मनमोहन मेमोरियल सामुदायिक अस्पताल, मनमोहन मेमोरियल ईन्ष्टिच्युट अफ हेल्थ साईन्सेज, मनमोहन मेमोरियल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल र नेको, नेपालमा कार्यरत चिकित्सक, शिक्षक, प्राध्यापक, नर्सिङ, प्राविधिक एवं प्रशासनिक कर्मचारीहरूलाई निम्न सुविधामा नयाँ शेयर सदस्यता प्रदान गर्ने ।
 - १) प्रवेश शुल्क रु.१००० ।- सबैका लागि
 - २) माथि उल्लेखित सम्पूर्ण तहका कर्मचारीहरूले प्रत्येक किस्ता बापत न्यूनतम रु. १०,००० ।- का दरले १० महिनाभित्र भुक्तानी गर्नुपर्ने ।

(३)

- क) नेको, सञ्चालक समिति, कलेज व्यवस्थापन उपसमिति, मेडिकल कलेज बोर्ड र सामुदायिक अस्पताल व्यवस्थापन उप-समितिका पदाधिकारीहरू तथा सदस्यहरूले अनिवार्य कम्तिमा रु. १,००,००० ।- थप गर्नु पर्ने ।
 - ख) शेयर सदस्य नभएका कर्मचारीहरूले अनिवार्य शेयर सदस्य बन्नुपर्ने ।
 - ग) विद्यार्थीहरूलाई रु. १०,००० ।- देखि रु. ५०,००० ।- सम्म शेयरका लागि अनुरोध गर्ने साथै प्रत्येक किस्ता १०,००० ।- का दरले १० महिनाभित्र रु. १,००,००० ।- पुर्याउने ।
- (४) संस्थाको सबै अङ्गहरूमा नयाँ नियुक्ति हुने कर्मचारीहरूलाई संस्थाको शेयर खरिद गरे पछि मात्र नियुक्ति पत्र दिने ।
- (५) संस्थाको शेयर खरिद गर्ने सहकारी संस्थाले सिफारिस गरेमा सहकारी संस्थाका सम्पूर्ण शेयर सदस्यहरूलाई अस्पतालमा उपचारका लागि १५% छुटको व्यवस्था गर्ने ।
- (६) मनमोहन मेमोरियल ईन्ष्टिच्युट अफ हेल्थ साईन्सेजका विद्यार्थीहरूले २०७३ पौष २५ गते सम्म

आगामी वर्षको शुल्क तिरेमा १०% छुट दिने। तर तोकिएको सीमाभन्दा पछि आएको रकममा छुटको व्यवस्था गरिने छैन।

शेयर सदस्य विस्तारका लागि कार्यक्रम

- (१) शेयर रकम संकलनका लागि कम्तिमा ५० देखि १०० जनालाई विशेष जिम्मा दिने र जिम्मा दिंदा संकलन गरिने रकम समेतको सीमा तोकि जिम्मेवारी दिने। जिम्मेवारी पुरा नगर्ने सदस्यहरूलाई संस्थाले दिई आएको जिम्मेवारीमा पुनर्विचार गर्ने।
- (२)
 - क) श्रद्धेय नेता मनमोहन अधिकारीको योगदानलाई चीरस्थायी बनाउन सहकारीद्वारा सञ्चालन हुन लागेको नेपालकै पहिलो शिक्षण अस्पताल मनमोहन मेमोरियल शिक्षण अस्पतालमा MBBS कार्यक्रम सञ्चालन गर्न सम्बन्धन नपाएको कारणबाट आएको आर्थिक संकटलाई समाधान गर्दै उच्च स्तरीय स्वास्थ्य सेवा प्रदान गर्न सक्ने अस्पताल सञ्चालन गर्न सम्पूर्ण सहकारीहरूको छाता संगठन राष्ट्रिय सहकारी संघ, अग्रणी केन्द्रीय सहकारी संघहरू, विषयगत सहकारी संघहरू र सम्पूर्ण प्रारम्भिक सहकारी संस्थाहरूलाई शेयर खरिद गरिदिन र देशभरिका सहकारीहरूलाई यस अभियानमा संलग्न गराईदिन अनुरोध गर्ने।
 - ख) संस्थाको शेयर खरिद गरी सहयोग गरिदिन काठमाडौं उपत्यका, काभ्रेपलाञ्चोक, धादिङ, नुवाकोट, मकवानपुरका सहकारी संस्था, संघ र सहकारीकर्मी साथीहरूमा अनुरोध गर्ने।
 - ग) सहकारी संस्था र सहकारी कर्मिहरूबीच अन्तरक्रिया कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्दै यस आर्थिक वर्षको अन्त्य सम्ममा संस्थागत शेयर संदस्यता १००० पुऱ्याउने र साधारण (आंशिक) शेयर सदस्य कम्तिमा १०,००० पुऱ्याउने।
- (३) आंशिक शेयर रकम लगानी गर्ने व्यक्तिहरूलाई संस्थाद्वारा प्रदान गरिने सुविधाहरूका बारेमा संस्थाले तयार गरेको व्यवसायिक योजनामा उल्लेखित सेवा सुविधा प्रदान गर्ने।
- (४) मिति २०७३/०८/०१ देखि मिति २०७३/१२/३१ सम्म सञ्चालकहरूले प्रति दिन ४ घण्टाका दरले नेको, केन्द्रीय, कार्यालयमा बसि शेयर सदस्यहरूलाई उक्त कार्यालयमा उपस्थित गराई शेयर थप गर्ने कार्यलाई तिब्रता दिने र उक्त रकमलाई अस्पतालको उन्नति, उपकरण खरिद जस्ता शिर्षकमा मात्र खर्च गर्ने।
- (५) २०७३ पौष मसान्तभित्र रकम संकलनका लागि निम्न कार्यतालिका अनुसार संकलन गर्ने।

शेयर रकम संकलनको अल्पकालिन कार्ययोजना

क्र.सं.	विवरण	अनुमानित रकम	कैफियत
१.	नयाँ सदस्य १५० जनाबाट प्राप्त हुने	२,१०,००,०००।-	
२.	रु. १ लाख का दरले थप शेयर २०० जनाबाट प्राप्त हुने	२,००,००,०००।-	प्रोभिजन गर्नु पर्ने प्रोत्साहन शेयर रु. ५० लाख



३.	५० हजारका दरले थप शेयर १०० जनाबाट प्राप्त हुने	५०,००,०००।-	प्रोभिजन गर्नु पर्ने प्रोत्साहन शेयर रु. १० लाख
४.	आंशिक शेयर रु. ५० हजारका दरले १०० जनाबाट प्राप्त हुने	५०,००,०००।-	
५.	आंशिक शेयर रु. २५ हजारका दरले १०० जनाबाट प्राप्त हुने	२५,००,०००।-	
६.	कर्मचारी र विद्यार्थीहरु २०० जनाबाट रु. २५०००।- का दरले प्राप्त हुने।	५०,००,०००।-	
७.	कर्मचारी र विद्यार्थीहरु १०० जनाबाट रु. १०,०००।- का दरले प्राप्त हुने।	१०,००,०००।-	
८.	अन्य	५,००,०००।-	
जम्मा रकम रु.		६,००,००,०००।-	

नेपाल स्वास्थ्य सेवा सहकारी संस्था लि.

आ.व. २०७३/०७४ का लागि व्यावसायिक योजना

Business Plan

संस्थाको हाल वार्षिक आम्दानी/खर्चको विवरण

क्र.सं.	विवरण	आम्दानी	खर्च	बचत
१.	सामुदायिक अस्पताल, ठमेल	५,४१,६६,०००।-	५,६६,६७,०००।-	(४६,६१,०००)
२.	शिक्षण अस्पताल, स्वयम्भू	१२,००,००,०००।-	१०,००,००,०००।-	२,००,००,०००।-
३.	MMIHS सोल्टीमोड	१०,००,००,०००।-	६,००,००,०००।-	४,००,००,०००।-
४.	नेको, नेपाल	-	२०,००,००,०००।-	-
जम्मा		२७,४१,६६,०००।-	४१,६६,६७,०००।-	(१४,४६,६१,०००।-)

आम्दानी बढाउने कार्य योजना

एक वर्षभित्रमा निम्न अनुसार आम्दानी बनाउने।

क्र.सं.	विवरण	आम्दानी
१.	शिक्षण अस्पताल, स्वयम्भू	रु. ३६,००,००,०००।-
२.	सामुदायिक अस्पताल, ठमेल	रु. १२,००,००,०००।-
३.	कलेज, सोल्टीमोड	रु. ११,००,००,०००।-
जम्मा		रु. ५९,००,००,०००।-

आम्दानी बढाउने कार्य योजना सफल बनाउन एक वर्षभित्र निम्न कार्यहरू सम्पन्न गर्ने ।

1. ईजरायली Bioformax कम्पनीसँग सहकार्य गरी शिक्षण अस्पतालमा Advance Diagnostic Centre स्थापना गरि सक्ने ।
2. संस्थामा कम्तिमा १ अर्बको (सिटी, एमआरआई लगायतका) उपकरणहरू थप गर्ने ।
3. शिक्षण अस्पतालमा कुनै २ विषयमा विशेष विशेषज्ञता सहितको उपचार सेवा (Super Speciality Treatment Service) सञ्चालन गर्ने ।
4. मेडिकल कलेज सञ्चालन अनुमति लिई सक्ने ।

माथि उल्लेखित कार्य योजना सफल बनाउन निम्न अनुसारको व्यवसायिक योजना तयार गरिएको छ ।

- (१) शेयर थप गर्नका लागि २००० शेयर सदस्यहरूसँग अनुरोध गर्दै न्युनतम् २५ हजार, ५० हजार, ७५ हजार र १ लाख वा सो भन्दा माथि रकम थप गर्न अनुरोध गर्ने ।

आ) नयाँ र आंशिक शेयर रकम निम्न अनुसार संकलन गर्ने ।			
क्र.सं.	विवरण	प्रति दर	जम्मा रकम
क.	१०० जना शेयर सदस्यबाट	५ लाखका दरले	५ करोड
ख.	१०० जना शेयर सदस्यबाट	३ लाखका दरले	३ करोड
ग.	३०० जना शेयर सदस्यबाट	२ लाखका दरले	६ करोड
३.	१००० जना शेयर सदस्यबाट	१ लाखका दरले	१० करोड
ड.	१०० जना शेयर सदस्यबाट	७५ हजारका दरले	७५ लाख
च.	२०० जना शेयर सदस्यबाट	५० हजारका दरले	१ करोड
छ.	२०० जना शेयर सदस्यबाट	२५ हजारका दरले	५० लाख
जम्मा			२६ करोड २५ लाख

आ) नयाँ र आंशिक शेयर रकम निम्न अनुसार संकलन गर्ने ।			
श्रोत	जम्मा संख्या	रकम	जम्मा रकम
क) शिक्षण अस्पताल स्वयम्भुका चिकित्सक लगायत सम्पूर्ण कर्मचारीहरूबाट	३००	१०,०००- प्रति किस्ता	३०,००,००० ।-
ख) सामुदायिक अस्पताल ठमेलका चिकित्सक लगायत सम्पूर्ण कर्मचारीहरूबाट	१००	१०,०००- प्रति किस्ता	१०,००,००० ।-
ग) MMIHS का शिक्षक, कर्मचारी, विद्यार्थी र अभिभावकहरूबाट	६००	१०,००० ।-	६०,००,००० ।-



इ)	नयाँ शेयर सदस्य (पुरा)	५००	१,०१,००० १-	५,०५,००,००० १-
ई)	(क) नयाँ शेयर सदस्य (आंशिक)	२००	७५,००० १-	१,५०,००,००० १-
	(ख) नयाँ शेयर सदस्य (आंशिक)	५००	५०,००० १-	२,५०,००,००० १-
	(ग) नयाँ शेयर सदस्य (आंशिक)	१०००	२५,००० १-	२,५०,००,००० १-
जम्मा				१२,५५,००,०००-

(२) नयाँ सदस्यता थप गर्नका लागि नेकोद्वारा शेयर सदस्यलाई उपलब्ध गराउने सेवा सुविधा निम्नानुसार गर्ने ।

(क) शेयर सदस्य परिवारलाई दिइने राहत खर्च (शेयर सदस्यको मृत्यु पश्चात् दिइने)			
क्र.सं.	विवरण	सहयोग रकम	कैफियत
१.	रु २५,००० तिरि सदस्य बनेकाको लागि	१०,००० १-	
२.	रु. ५०,००० तिरि सदस्य बनेकाको लागि	२०,००० १-	
३.	रु. ७५,००० तिरि सदस्य बनेकाको लागि	३०,००० १-	
४.	रु. १,०१,००० तिरि सदस्य बनेकाको लागि	१,००,००० १-	

(ख) शेयर सदस्यका लागि मात्र दिइने उपचार खर्च					
क्र.सं	शेयर रकम	उपचार खर्च		ठूलो दुर्घटना हुँदा शेयर सदस्यलाई सदस्य सुरक्षा कोषबाट सेवा प्रदान गर्ने ।	
		साधारण	अपरेशन/ICU		
१.	२५,००० १-	२५% र २०%	१५%	२५,००० १-	
२.	५०,००० १-	२५% र २०%	१५%	५०,००० १-	
३.	७५,००० १-	२५% र २०%	१५%	७५,००० १-	
४.	१,००,००० १-	२५% र २०%	१५%	१,००,००० १-	
५.	रु. १,००,००० १- भन्दा माथि लगानी गर्नेका लागि बढीमा लगानीको १५% सम्म ।				

(ग) पुराना सदस्यहरूका लागि विगत देखि प्रदान गरिदै आएको निम्न उपचार खर्चहरू कायम गरिएको छ ।

१. अङ्गभङ्ग हुने किसिमको ठूलो दुर्घटनामा परि घाइते शेयर सदस्यको उपचारका लागि बढीमा २ लाख सम्मको दुर्घटना विशेष उपचार खर्च दिइनेछ । संस्थाद्वारा सञ्चालित अस्पतालमा उपचार सम्भव नभएमा मात्र अन्य अस्पतालमा उपचारको व्यवस्था गरिनेछ ।
२. क्यान्सर/ब्रेन हेमोरेज/किडनी/मुटुको भल्व परिवर्तन गर्नुपर्ने शेयर सदस्यका लागि रु. ५०,०००- उपचार खर्च दिइनेछ ।

cfb/0flo zϕ/ ; b:o dxfgēfj x?

मेडिकल कलेजको सम्बन्धन सम्बन्धी संस्थाबाट भए गरेका प्रयासहरूबारे दशौं वार्षिक साधारण सभाको प्रतिवेदनमा उल्लेख भईसकेको हुँदा यो प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएन ।

हामीले नेपाल सरकार, शिक्षा मन्त्रालयद्वारा तयार गरेको मापदण्डका आधारमा काठमाडौंमा मेडिकल कलेज सञ्चालनका लागि मनसाय पत्र (Letter of Intent) लिएको, सोही पत्रका आधारमा बैंकसँग कर्जा लिई पूर्वाधार निर्माण गरेको, सबै पूर्वाधार तयार भए पछि शिक्षा मन्त्रालय, नेपाल मेडिकल काउन्सिल र त्रिभुवन विश्वविद्यालय ३ वटै निकायबाट सम्बन्धीत निकायहरूको नियम अनुसार निरीक्षण समेत भई १०० जना :द्यद्यक का छात्रछात्रालाई पढाउन उपयुक्त छ भनि सिफारिस गर्दा पनि अनेकौं बहाना बाजी गरी हाम्रो संस्थालाई मेडिकल कलेजको सम्बन्धन प्राप्त हुन नसकेपछि यिनै संस्थाहरूका मुर्धन्य प्रा.डा.हरुकै सल्लाह बमोजिम नेपाल सरकारले २०६३ सालको संविधान अनुसार अगिकार गरेको ३ खम्बे आर्थिक नीतिमा आधारित भई सहकारीको तर्फबाट प्रतिष्ठान निर्माण गरी अन्य विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन पनि नलिने र अन्य कलेजलाई सम्बन्धन पनि नदिने र सरकारलाई आर्थिक भार पनि नदिने मुनाफारहित “मनमोहन अधिकारी स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान” स्थापनाका लागि नेपाल सरकार स्वास्थ्य मन्त्रालयलाई अनुरोध गर्‍यो । स्वास्थ्य मन्त्रालयले २०७१ पौष ३० गते सहमतिका लागि अर्थमन्त्रालयलाई पत्र पठाएको थियो । अर्थ मन्त्रालयले ६ महिना लामो समय लगाई नेपाल सरकारलाई आर्थिक भार नपर्ने शर्तमा सहमति दिए पछि नेपाल सरकारको तर्फबाट २०७२ आषाढमा सैद्धान्तिक सहमति दिई स्वास्थ्य मन्त्रालयलाई विधेयक बनाउन जिम्मा दिएको, मन्त्रालयले विधेयक तयार गरी उक्त विधेयकलाई ०७२ असोज १८ गते संसद सचिवालयमा दर्ता गरेको, २०७२ पौष ८ गते व्यवस्थापिका संसदमा प्रस्तुत गरेको, पौष १३ गते विचार गरियोस भनि सर्व सम्मतिले पारित गरेको, दफावार छलफलका लागि माघ ७ गते महिला, बालबालिका, जेष्ठ नागरिक तथा समाज कल्याण समितिमा पठाईएको उक्त विधेयक उप-समिति गठन भई उप-समितिभित्रै छलफलफलमा छ ।

तर उक्त विधेयकलाई पारित हुन नदिने सरकार आफैले हाम्रो संस्थाको नाममा रहेको स्वयम्भू र दहचोकमा रहेको भवन र जमिन नेपाल सरकारले खरिद गरी नेसनल ईन्स्टिच्युट अफ मेडिकल साइन्स(न्याम्स)मा गाभ्ने प्रकृतिको निर्णय गर्दै संस्थालाई अपाङ्ग बनाई संस्थालाई अगाडी बढ्न नदिने प्रयत्न हुँदैछ, त्यसैले मेडिकल कलेज स्वीकृतिका लागि दवावमूलक कार्य गरी सरकारलाई बाध्य पार्न सहयोग मागदै राष्ट्रिय सहकारी संघ, केन्द्रीय संघहरू र उपत्यका र उपत्यका नजिक रहेका जिल्ला संघहरूसँग अनुरोध गरेका छौं । साथै सम्पूर्ण पूर्वाधार पुरा हुँदा हुँदै पनि सम्बन्धन नपाए बापत संस्थाले व्यहोर्न परेको आर्थिक समस्याबाट संस्थालाई जोगाउन सम्पूर्ण सहकारी कर्मीहरूसँग शेयर खरीद गरी सहयोग पुऱ्याउन समेत आह्वान गरेका छौं ।

शेयर सदस्य मित्रहरू,

विगतका सरकारको निर्देशनका कारण लगातार ३ वर्ष (३ शैक्षिक सत्र) २०७० साल देखि नै विद्यार्थी भर्ना लिन हामीले पाएनौं । संस्थाले भण्डै २० करोडको दरले वार्षिक ब्याज तिर्दै जानु पऱ्यो । गत २०७१ पौषदेखि संस्थाले ब्याज तिर्न नसकेपछि नेपाल राष्ट्र बैंकबाट ब्याज पूँजीकरण

(Interest Capitalization) गर्न पाउने स्वीकृति लिई ब्याज समेत पूँजीकरण गरेर संस्थालाई बचाएका छौं । समयमा सम्बन्धन प्राप्त भएको भए हामी अहिलेको जस्तो आर्थिक संकटमा हुने थिएनौं ।

यतिबेला हामी अत्यन्त चर्को आर्थिक संकटमा छौं । यो आर्थिक संकट समाधान गर्न यस सहकारीमा संगठित सम्पूर्ण शेयर सदस्यहरूले फराकिलो मन र हृदय लिई जुट्नु पर्ने अवस्था आएको छ । हामीले तत्काल निम्न कामका लागि निम्न अनुसार रकम जुटाउनु पर्नेछ ।

क्र.सं.	विवरण	रकम
१.	हामीलाई अस्पताल उपकरण सप्लाई गर्ने सप्लायर्सहरूलाई तिर्नुपर्ने	रु.५,००,००,००० ।-
२.	मेडिकल कलेजका लागि आवश्यक १०० रोपनी जमिन पुऱ्याउन दहचोकमा १० रोपनी जमिन उधारोमा पारित गरिदिने सर्वोत्तम हाउजिङ एण्ड उत्तम हाउजिङ कम्पनीलाई तिर्नुपर्ने	रु. ३,००,००,००० ।-
३.	श्याम सुन्दर लुम्बिनी जे.भि.लाई भवन निर्माणको तिर्न बाँकी रकम	रु. १२,००,००,००० ।-
४.	का.म.न.पा.-१५, स्वयम्भूस्थित अस्पतालसँग जोडिएको ३३ आना जमिनको मूल्य प्रति आना १६ लाख ५० हजारले बैना रु. १,२५,००,००० ।- तिरी बाँकी रहेको रकम	रु.४,१६,५०,००० ।-

यो माथिका ऋण तिर्न हामीले बैकबाट कर्जा लिन पाउने अवस्था छैन । यतिबेला बैकसँग हामीले लिएको ऋण र ईक्विटीको अनुपात ७०:३० कायम छ । मेडिकल कलेजले सम्बन्धन पाएपछि यो अनुपातमा परिवर्तन पनि हुन सक्छ र हामीले बैकसँग ऋण लिनु नपर्ने स्थिति पनि हुन सक्छ ।

त्यसैले म आज संस्थालाई बचाउनका लागि सम्पूर्ण शेयर सदस्यहरू समक्ष कम्तिमा रु.१,००,०००-का दरले शेयर थपि दिनुहोस्, सक्नेले त्यो भन्दा बढि पनि दिनुहोस् । यसो गरेमा मात्र संस्था बाँचन सक्छ भनेर संस्थाको अध्यक्षको हैसियतले म बाध्य भई आफ्नो सहकर्मी मित्रहरू माझ हात फैलाएको छु । हामी सदस्यहरू सक्रिय भएनौं भने हाम्रो सम्पत्तिहरू बैकले लिलामीमा चढाउन सक्छ र हालसम्म हामीले प्राप्त गरेको उपलब्धि गुम्ने र संस्थाको अस्तित्व नै संकटमा पर्न सक्छ । सहकारीको माध्यमबाट गर्न खोजिएको नेपालकै सबैभन्दा ठूलो र मानिसको जीवन बचाउने र स्वास्थ्य शिक्षा दिने शैक्षिक संस्था, अस्पताल र Super Speciality सेवा प्रदान गर्ने उच्च स्तरको अस्पताल स्थापना गर्ने जस्तो महान कार्य असफल भई सिङ्गो सहकारी क्षेत्रमा नकारात्मक प्रभाव पर्न सक्छ ।

यस घडीमा सम्पूर्ण शेयर सदस्यहरूमाझ आफूले सक्दो शेयर थपि दिएर संस्था बचाउन हार्दिक अनुरोध गर्दछु । हामी कानूनी बाटो अवलम्बन गरेर पनि मेडिकल कलेज स्थापना गरि छाड्ने सम्पूर्ण सदस्यहरूमाझ अठोट व्यक्त गर्दछौं । मेडिकल कलेज स्थापनाका लागि हामीसँग अनेकौं बाटाहरू छन् । सबै बाटाहरू अवलम्बन गरेर संस्थाको हीत हुने गरि कार्य गर्नेछौं । साथै मेडिकल कलेज स्वीकृत हुने कार्य ढिला हुन गएमा पनि अस्पताललाई उच्च स्तरको सेवा दिन सक्ने २ वटा विषयमा Super Speciality सेवा दिने केन्द्र बनाएर भने पनि बैकको ऋण तिर्न सक्ने र शेयर सदस्यहरूलाई लगानीको प्रतिफल दिन सक्ने हुनेछौं ।

तपाईं हाम्रै सानो प्रयत्नबाट सहकारीको माध्यमबाट नेपालकै सबभन्दा ठूलो शिक्षण अस्पताल तथा मेडिकल कलेज र Super Speciality अस्पताल स्थापना हुन गइरहेको छ। मेडिकल कलेज सञ्चालन गर्न नसक्दा बैंकको व्याज तिर्न र अधुरो भवनलाई पुरा गर्न कठिन भएको हाम्रो आजको समस्यालाई समाधान गर्न उच्चस्तरको सेवा (Super Speciality) दिन सक्ने अस्पतालको रूपमा यस अस्पताललाई सञ्चालन गरी बैंकको व्याज र साँवा समेत तिर्ने व्यवस्था गर्न हामी तपाईंहरूको प्रयत्नबाट सक्षम हुनेछौं। यसका लागि माथि उल्लेखित शेयर नीतिमा आधारित भई २०७३/०७४ को लागि प्रस्तुत व्यवसायिक योजना (Business Plan) सफल बनाउँदै हाम्रो संस्थाको प्रगति गर्न जरुरी छ। त्यसैले तपाईं हामीले गाँस काटेर शुरू गरेको यो कार्य जति छिटो पूरा गर्न सक्छौं, त्यति नै हामी सफलताको सिँढी चढ्दै जानेछौं। यहाँहरूको सक्रिय सहयोग नभएमा हाम्रो मेडिकल कलेज परियोजना र यतिबेला तयार गरेको उच्च स्तरको विशेष सेवा (Super Speciality Service) सहितको अस्पताल सञ्चालन गर्ने यो जना सफल बनाउँदै र संस्थाले लिएको ऋण तिर्ने योजना सफल बनाउनेछौं। त्यसैले हामीले प्रस्ताव गरे को इक्विटी उठाउने तथा सदस्यता विस्तार गर्ने योजनालाई पारित गरिदिन र यस अभियानमा आजैदेखि सक्रियतापूर्वक भूमिका निर्भाई दिन सम्पूर्ण शेयरसदस्य महानुभावहरूमा हार्दिक अनुरोध गर्दै यो वार्षिक प्रतिवेदनको अन्त्य गर्न चाहन्छु।

जय सहकारी

